

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## LA GUERRA TURCOBALKÁNICA

## LA SITUACION DE TURQUIA ES POR DEMAS INSOSTENIBLE

## Relatos emocionantes de las crueldades turcas

## La barbarie en acción

## Quemados vivos.

SOFIA. Llegan noticias de un nuevo acto de barbarie llevado a cabo por los turcos. De él han sido víctimas doscientos búlgaros.

Estos, que habían sido hechos prisioneros por los turcos, fueron encerrados en un pequeño edificio que se habilitó como prisión. Los turcos prendieron fuego por los cuatro costados a la casa, y los doscientos búlgaros perecieron abrasados.

## Nuevas atrocidades.

SOFIA. Siguen las atrocidades de los turcos. Estas noticias producen gran indignación al ser conocidas.

Cincuenta y tres búlgaros que fueron hechos prisioneros en Istrandza fueron conducidos a una prisión, en la que estaban encerrados ya otros compatriotas suyos.

Sus guardianes decidieron darles muerte, y para ello emplearon una estratagemata que dió el resultado apetecido.

El director de la prisión comunicó a los 225 presos búlgaros que en total había en ella que se había acordado dejarles en completa libertad.

Esto produjo en los búlgaros el regocijo que se puede imaginar.

Y dispusieron a abandonar en masa la prisión.

Poco después se abrían las puertas de la cárcel, dejando paso a los prisioneros.

Pero apenas las transponían eran asesinados a mansalva por algunos centenares de soldados turcos que les esperaban.

Los búlgaros, imposibilitados para la defensa por su inferioridad numérica, por su sorpresa y por la carencia de armas, fueron víctimas del bárbaro plan.

En pocos minutos quedó el suelo cubierto de cadáveres.

Sólo cuatro búlgaros pudieron escapar de la matanza.

Referen horribles detalles de la misma.

Los búlgaros, heridos y ensangrentados por las primeras heridas de arma blanca que recibían al salir de la prisión, huían despavoridos y demandando clemencia.

Pero les perseguían sañudamente los soldados, golpeándoles e hiriendo hasta que daban con ellos en tierra.

Allí les remataban.

## La toma de Dimotika.

Se ha confirmado que las tropas búlgaras se hicieron dueñas de Dimotika, importante plaza situada al Sur de Andrinópolis y utilísima para el plan del ejército invasor de incomunicar Constantinopla y estrechar el cerco de Andrinópolis.

Los turcos emprendieron una fuga desordenada, saliendo desparramados en distintas direcciones.

Desde el domingo, a las diez de la mañana, los habitantes de Andrinópolis están incomunicados.

Al llegar a Baba-Eski un tren con numerosos heridos turcos y víveres para Andrinópolis, fuerzas búlgaras de Caballería primero y de Infantería después, se precipitaron a él, apoderándose de todo cuanto conducía.

## En Constantinopla.

Durante la noche se han hecho grandes preparativos en la capital de Turquía.

Han entrado en ella numerosos cañones. También han comenzado a llegar víveres, desembarcados por una Agencia que estaba encargada de aprovisionar a las fuerzas de Salónica.

## Comunicación cortada.

Los montenegrinos han cortado la comunicación entre Skutari y San Juan de Medua.

## En Serbia.

Serbia continúa sus preparativos belicosos.

Ha adquirido numerosos aeroplanos.

## ¡Todavía esperan!

CONSTANTINOPLA.—En los círculos oficiales otomanos se considera perdida la guerra en Macedonia.

Sin embargo, aún se espera en ellos que los búlgaros serán derrotados en la Tracia.

Estos optimismos relativos no son compartidos por el pueblo, que tiene a los búlgaros un miedo atroz y teme verlos entrar en la capital uno de estos días.

## La última defensa

## La línea de Tchataldja.

BERLIN. Los turcos no podrán ya resistir a los búlgaros más que en las líneas de Tchataldja, a 50 kilómetros de Constantinopla.

Esas líneas, suprema esperanza de Turquía, se alzan sobre un terreno muy accidentado y cortan el estrecho istmo sobre que está construida Constantinopla.

Una sucesión de alturas separa las pequeñas cuencas de los ríos Kara-Su y Ak-Bunar. La primera de estas cuencas consiste en un valle pantanoso.

Forma un obstáculo que dificulta los ataques de los turcos.

Los flancos son protegidos por los lagos costeros de Derkos y de Barynk-Tchekmedjé. Resulta de esta disposición del terreno que la anchura real del frente defensivo es sólo de 25 kilómetros.

En 1877 fué construida una línea de veinticinco reductos, que empieza en las orillas de un lago y acaban en las del otro.

En el centro, esos reductos se agrupan en dos filas.

Trátase, según dicen, de obras de fortificación provisional, armadas cada una de ellas con baterías de cinco o seis cañones.

A lo largo del río Kara-Su hay dos líneas de trincheras-abrigos.

A la derecha, dos reductos barren la lengua de tierra que separa el mar del lago de Derkos. A la izquierda, un reducto y dos baterías barren el camino del litoral.

La línea del Tchataldja es estratégicamente una maravilla, pero no parece que sus obras defensivas valgan mucho.

Para defenderla harán falta, por lo menos, cien mil hombres con buena artillería.

Los turcos tendrán esos cien mil hombres, pero no la artillería.

Además, tienen su ejército desmoralizado, y sin duda los búlgaros podrán fácilmente vencerlo.

En las proximidades de Constantinopla hay otras fortificaciones, en dos líneas.

Forman un cuarto de círculo, desde Makri-Keni, en el mar de Mármara, hasta Therapia, en el Bósforo.

Fueron construidas en 1877 y son poco sólidas.

En cuanto a las murallas de Constantinopla, son un recuerdo histórico tan sólo.

Sin embargo, un técnico alemán, hablando de las líneas turcas del istmo, escribe lo siguiente:

«Entre la línea Andrinópolis, Kirk-Kilissé y Constantinopla se alzan los contrafuertes de la península de Derkos, cuya sólida organización defensiva forma el reducto de Turquía.»

Desde antes que comenzara la guerra, se trabaja en restaurarlas.

Las líneas son tres.

La de Tchataldja, que es la más importante.

La de Makzivoikilia.

La del recinto de la capital, que se alza sobre las alturas, delante de Constantinopla y desde Balish a Bujukderé.

En todas ellas los campos de tiro están descubiertos y se puede apuntar bien.

No hay ángulos muertos ni sectores descubiertos del fuego.

Todo el terreno puede ser batido perfectamente por los proyectiles de los defensores.

Hay minas y alambradas y buenas baterías.»

## Los búlgaros en Tchortlu.

SOFIA. Los turcos, que se replegaban de la región de Viza y Burna-Hissar, intentaron un movimiento ofensivo.

Trabóse, en las inmediaciones de Tchortlu, una batalla encarnizada.

Elegó en auxilio de los turcos una división enviada por ferrocarril desde Constantinopla.

Al principio, los turcos ganaron algún terreno; pero, reforzados los búlgaros, tomaron la ofensiva a su vez y les arrollaron.

Después de una lucha encarnizada, los búlgaros entraron en Tchortlu.

## Los montenegrinos.

PARIS. Despachos de Antivari, puerto montenegrino sobre el Adriático, dicen que las tropas sitiadoras de Skutari han cortado las comunicaciones entre esta ciudad y San Juan de Medua.

Continúa el bombardeo de la montaña de Tarabosch.

Los turcos siguen defendiéndola con obstinación desesperada.

Un jefe albanés ha hecho sumisión al Rey de Montenegro.

Le prometió el concurso de las tribus que acaudilla.

## Los Parlamentos balkánicos.

BELGRADO. Apenas terminen las operaciones militares, los Parlamentos de Grecia, Serbia, Bulgaria y Montenegro se trasladarán en masa a Uskub.

Y allí celebrarán tres solemnes sesiones.

Durante tres días discutirán los medios más a propósito para que la Liga balkánica continúe en el futuro.

Es posible que en esas sesiones sean echadas las bases de la Federación balkánica, idea que acaricia desde hace tanto tiempo el Rey de Bulgaria, Fernando de Coburgo.

En Uskub, con tal motivo, celebraránse grandes fiestas.

## Todavía no.

PARIS. Telegramas de Sofía dicen que parece confirmarse que Turquía se muestra deseosa de ajustar la paz.

En los círculos oficiales búlgaros se preferiría entenderse directamente con Turquía a hacerlo por mediación de las Potencias.

Pero se considera que mientras no se rindan Andrinópolis y Salónica, el objetivo de la Liga balkánica no estará logrado y será prematuro hablar de la paz.

## Austria, recelosa.

PARIS. Siguen las negociaciones entre los

Gobiernos de Francia, Alemania, Austria, Rusia e Inglaterra.

El Gabinete austriaco es el que se muestra más difícil.

Dice que quiere ser el abogado de los pueblos balkánicos en una nueva Conferencia de Berlín; pero que también defenderá los intereses austriacos en los Balkanes, que son muy considerables.

La actitud de Austria, casi hostil a los vencedores de Turquía, inspira muchos recelos a la diplomacia europea.

## Buque francés.

PARIS. Ha llegado a Salónica un acorazado francés.

## El bombardeo de Andrinópolis.

PARIS. Recíbense de Viena nuevas noticias referentes al bombardeo de Andrinópolis. Las baterías búlgaras continúan haciendo fuego constante, al que contestan las turcas, pero sin eficacia alguna.

El bombardeo se suspendió anoche brevemente.

Durante este alto comunicaron los búlgaros a las autoridades de Andrinópolis que permitirían salir a todos los paisanos.

Preguntóseles entonces si también permitirían salir a la guarnición.

Los búlgaros contestaron negativamente.

Por la mañana se reanudó el bombardeo.

La situación de la plaza es muy desesperada.

La escasez de víveres se acentúa naturalmente a medida que pasa el tiempo.

## Para tres días.

BERLIN. Despachos de origen búlgaro dicen que Andrinópolis sólo tiene víveres para tres días y que, transcurridos que sean éstos, no tendrá más remedio que rendirse.

## Un crucero inglés pasa los Dardanelos.

PARIS. Despachos de Constantinopla dicen que un crucero inglés ha pasado el estrecho de los Dardanelos con autorización de la Sublime Puerta.

Su comandante se ha puesto en comunicación con el embajador inglés.

Otro crucero inglés ha zarpado para reunirsele.

## Turcos y montenegrinos.

PARIS. Despachos de Cetigna dicen que el general Martinowitch ha sido atacado por algunas fuerzas turcas.

Libró combate y las derrotó, causándoles 60 muertos y 80 heridos.

Las tropas perdieron 33 hombres.

## Pastorales.

ROMA. El obispo de Cremona y otros prelados italianos han publicado pastorales dando gracias a Dios por las victorias que en los Balkanes están obteniendo los cristianos sobre los turcos.

## Donativo.

PARIS. M. Poincaré ha donado 5.000 francos con destino a la Cruz Roja, para que los gaste en el socorro de los heridos de la guerra de los Balkanes.

## Seguirá la guerra.

PARIS. Interrogado por varios periodistas el ministro de Bulgaria en París, ha dicho que no ha recibido instrucciones de su Gobierno; pero que opina que mientras no haya llegado al fin, su nación no se mostrará propicia a la paz.

«Los búlgaros—agrega—no hemos hecho tantos sacrificios, gastado tanto dinero, derramado tanta sangre, para que nos quedemos en mitad del camino.»

Esta opinión es compartida por todos los búlgaros, según despachos de Sofía recibidos en Viena.

Algunos miembros del Gobierno son partidarios de un arreglo, pero no se atreven a decirlo, porque el ejército, entusiasmado, quiere entrar en Constantinopla, y ya en la capital de Turquía, dictar las condiciones de paz, aunque Europa se oponga.

La oficialidad se sublevaría si la ordenaran suspender la guerra.

## Organizando la conquista.

PARIS. El Gobierno serbio sigue organizando la conquista.

En toda Macedonia instala autoridades suyas.

Las tribus albanesas acuden en masa a someterse y entregan sus fusiles.

El Rey Pedro recibe millares de telegramas de felicitación.

Se confirma que los cuatro Parlamentos balkánicos se reunirán en Uskub.

## Cañoneo.

PARIS. Debe haberse trabado una nueva batalla al Nordeste de Tchortlu.

Se oye, desde este punto, un terrible cañoneo.

Sin duda, pelean algunas divisiones búlgaras con las tropas turcas que ocupaban la región de Viza.

## La paz europea peligra.

PARIS. Las noticias que llegan de Viena son muy pesimistas. Todas coinciden en declarar que el Emperador hace esfuerzos enormes para no adoptar una resolución extrema; pero aseguran también que el Príncipe heredero y los militares son partidarios decididos de la guerra.

Entre San Petersburgo y Viena se cruza una activa correspondencia diplomática, y el conde Leopoldo de Berchtold no descansa un momento.

La opinión está muy agitada con la ocupación del sandjak de Novi Bazar, y más aun con la noticia de que Rusia continúa poniendo en pie de guerra los Cuerpos de ejército del Cáucaso y de la frontera austriaca.

Los partidarios de la guerra aumentan cada día, y la efervescencia es enorme.

## Fuertes tomados.

PARIS. A última hora de la tarde se reciben despachos de Londres diciendo que los corresponsales que siguen al ejército búlgaro dicen que ayer tarde se apoderaron los búlgaros, después de once horas de combate, de varios fuertes situados sobre la línea férrea, muy próximos a Chatalja.

Los búlgaros tuvieron grandes pérdidas; pero lograron desmontar la artillería turca y pudieron tomar al asalto los fuertes.

Con este nuevo triunfo se han hecho dueños de la línea férrea, y están ya casi a la vista de Constantinopla.

Añaden los corresponsales ingleses que han llegado dos nuevos Cuerpos de ejército al teatro de operaciones, y que mañana avanzarán sobre Chatalja y Terkos, para efectuar un movimiento envolvente contra los cuatro fuertes principales de la línea externa del campo atrincherado que defiende Constantinopla.

Otros telegramas recibidos por la Gaceta de Frankfurt y por otros diarios alemanes, aseguran que varios regimientos turcos se han amotinado por falta de víveres, y que han fusilado a sus jefes.

La noticia de la toma de esas fortificaciones produce enorme sensación, y se cree que el ataque decisivo a Constantinopla es inminente.

## También Grecia avanza.

PARIS. Telegramas de Atenas dicen que la situación de los turcos en Tesalia es muy crítica. Esperaban recibir refuerzos, víveres y municiones, y las derrotas que han sufrido sus compañeros en otras regiones han servido para cortar la línea de comunicación e impedir el envío de auxilios.

Cogidos entre los griegos, los serbios y los montenegrinos, se van replegando sin apenas combatir, y los griegos siguen su avance sin encontrar seria resistencia.

Muchos turcos se rinden, y esperan los griegos poder llegar a Salónica sin grandes quebrantos.

Lo mismo que en el Este, los turcos incendian y saquean en su retirada los pueblos que encuentran a su paso, cometiendo toda clase de vandalismos.

El vilayeto de Monastir ha sido teatro de bárbaros saqueos, y los cristianos han formado bandas de francotiradores, que han rechazado a los turcos, haciendo un número enorme de prisioneros.

La guerra en esa región es terrible, y luchan a diario paisanos cristianos y paisanos musulmanes, careciéndose de noticias exactas por no haber allí corresponsales y ser muy difícil comunicarse. Solamente se sabe que todo el vilayeto está levantado en armas y que el número de muertos es aterrador.

Los griegos han recibido órdenes de Atenas para avanzar a marchas forzadas; pero se cree que no llegarán a tiempo para impedir que desaparezcan pueblos enteros, incendiados por los turcos.

## El pueblo se amotina

PARIS. En Salónica y en Constantinopla ha habido durante la noche y la madrugada pasadas sangrientos motines.

Muchos judíos y cristianos han sido asesinados, y las turbas han saqueado varios bazares y casas.

Las tropas han tenido que intervenir, y hay muchos muertos y heridos.

Las prisiones están llenas de detenidos. Los soldados recién llegados de Asia cometen todo género de atropellos, y casi todos los extranjeros que pueden hacerlo abandonan Salónica y Constantinopla a bordo de los vapores correos y de carga.

Muchos merodeadores han sido fusilados en las calles; pero son tantos los que han llegado de los pueblos y del campo, que sería necesario fusilar a centenares para garantizar el orden.

Las residencias de los ministros de las naciones europeas, los Consulados, los hoteles, los Bancos y los grandes establecimientos propiedad de cristianos están protegidos por destacamentos formados por tropas disciplinadas y escogidas.

Dos regimientos custodian el Palacio donde reside ahora el ex Sultán Abdul-Hamid, y que fué habitado por la Emperatriz Eugenia hace años.

En Pera hubo anoche serios tumultos, y varios jefes fueron asesinados por las turbas. Los comercios están cerrados, y es peligroso circular por las calles sin escolta.

Muchos jefes de los grupos de la Joven Turquía han huido, temiendo ser asesinados. La muchedumbre fanática dice que ellos son los culpables de la derrota, por haber desor-

ganizado el Ejército y llenado de odios y de divisiones el país.

La situación es muy crítica.

## Sublevación en Constantinopla.

PARIS. Las noticias llegadas durante las primeras horas de la noche parecen confirmar que la sublevación de Constantinopla es muy grave.

El pueblo se ha dado cuenta cabal del desastre y teme la entrada de los búlgaros en la capital del Imperio.

El ejército está desmoralizado. La multitud recorre las calles en actitud levantisca contra los culpables del desastre.

El Cuerpo diplomático está reunido.

## Malas impresiones

## Pesimismo en París.

PARIS. Vuelven a acentuarse los pesimismo, y durante toda la tarde han circulado versiones de muy mal augurio. Personas bien enteradas dicen que ahora surgen las complicaciones por el lado de Italia, que ve en peligro, para lo porvenir, sus costas del Adriático si surge frente a ella una Potencia nueva que se instale en las costas del Este adriático.

Vencida Turquía, proyecta Italia quedarse con las islas que ocupó durante la pasada guerra, y como esta actitud se supone inspirada por Alemania, y quebrantaría el statu quo del Mediterráneo, ha producido enorme impresión.

Los financieros saben que en todas las fábricas de armas y en todos los arsenales se trabaja día y noche, y por añadidura dice-se que ha habido conversaciones muy agrias entre Viena y San Petersburgo con motivo de la protección que Rusia ha prestado a los Estados balkánicos, protección que en Viena aseguran ha sido no sólo moral, sino material.

Los bien informados dicen que Rusia conocía, desde hace mucho tiempo, los proyectos de las naciones balkánicas, y añaden que Viena está en el secreto y no ignora que todo el plan ha sido elaborado en San Petersburgo, habiendo sido la primera parte la proclamación del Príncipe Fernando como Czar de Bulgaria; la segunda, la actual guerra, y la tercera, la creación de un Imperio eslavo, formado para arrebatar en lo futuro a Austria los territorios de raza eslava, y para fomentar la separación de Hungría.

Todos estos rumores, unidos a noticias recibidas de Berlín, nada tranquilizadoras, tienen en tensión los nervios del mundo diplomático, y por cada nota optimista circulan a centenares las pesimistas.

Ahora relacionan muchos el envío de las escuadras francesas del Atlántico al Mediterráneo, y dicen que Francia está prevenida hace tiempo y que no ignoraba lo que iba a suceder, pues Rusia no le ha ocultado nada.

Cada nueva noticia que llega con el anuncio de nuevos avances sobre Constantinopla aumenta el pesimismo.

## Los prisioneros

## Un tren de prisioneros.

SOFIA. Ha llegado al medio día un tren lleno de prisioneros turcos.

Aunque no se había hecho pública la noticia, para evitar manifestaciones, una hora antes de llegar el tren se sabía ya en toda la población, y se sabía además que en él venían numerosos jefes y oficiales.

Se enviaron fuerzas a la estación para contener a la multitud, ávida de ver a los prisioneros.

El tren, en efecto, venía abarrotado de prisioneros distinguidos, figurando entre ellos dos generales.

La mayoría de los oficiales traen los uniformes destrozados, y revelan en sus rostros una gran fatiga.

Todos están abatidísimos, hasta el punto de que el público, al contemplarlos, se ha abstenido de hacer manifestaciones hostiles.

Sin embargo, no se ha podido evitar que se den vivas a los ejércitos vencedores.

Un periodista alemán, provisto de un permiso especial, ha entrevistado a uno de los generales prisioneros.

Este se ha limitado a decir: «Siento no haber muerto sobre el campo de batalla. Con gusto me hubiese quitado la vida, a no haberlo impedido el enemigo, que nos arrolló y nos aprisionó en un momento fatal.»

Ha añadido que no sabe cuál haya sido la suerte del generalísimo Nazim-pachá, el cual pasó, seguido de su Estado Mayor, por cerca de la columna que mandaba el general interrogado, en los momentos más rudos del combate.

También ha dicho que desde que se constituyeron prisioneros se les han guardado por las escoltas búlgaras toda clase de consideraciones.

En primer término les exigieron palabra de honor de no atender contra su vida.

Los que se han negado a ofrecerlo son objeto de especialísima y estrecha vigilancia.

Todos los jefes y oficiales llegados en este tren han sido trasladados a distintas fortalezas.

**Otros prisioneros.**  
En otro tren han llegado prisioneros de distintos combates.  
Uno de ellos procede de los puestos avanzados de Djumaya, donde tuvieron lugar los primeros encuentros.  
Cuenta que en el palacio del gobernador de la plaza estaba preparado un banquete, al que debían concurrir los notables, cuando se supo que los búlgaros se precipitaban sobre la población.  
Fue tan rápido el hecho y tan precipitada la huida de los moradores turcos, sorprendidos, que aquella noche los oficiales búlgaros cenaron en la espléndida mesa del palacio del gobernador.  
La entrada en Djumaya, tan rápida, la atribuye el prisionero a una traición de los centinelas avanzados, que estaban de acuerdo con el capitán Bankovitch.  
También ha confirmado este prisionero que hace días se dictó una orden general del ejército búlgaro, disponiendo que los heridos turcos sean tan respetados y amparados como los mismos búlgaros.

**Parte oficial.**  
SOFIA. El parte enviado al Czar Fernando de Bulgaria desde el campamento, dice que las bajas de los turcos, entre muertos y heridos, son 32.000, y los prisioneros, 54.000. Añade que los pueblos están arrasados, quedando sólo en ellos algunos animales domésticos.  
Las tropas búlgaras han recorrido algunos días varios kilómetros entre llamas, pues muchos turcos, antes de abandonar sus viviendas, las incendian, siendo quemadas otras por efecto de la metralla.  
**Escenas de terror.**  
En los caseríos sin defensa, el terror de los habitantes es indescriptible. Huyen llevándose a sus hijos y mujeres y abandonando todo lo que existe en sus viviendas.  
En los caminos se encuentran grupos de hombres y mujeres hambrientos, que caen rendidos sin poder avanzar ni un solo paso.  
Pueblos enteros, que no han tenido tiempo de huir, han sido pasados a cuchillo; entablándose una lucha feroz, que ha ensangrentado calles y viviendas.  
Un corresponsal extranjero telegrafía diciendo que no se recuerda carnicería igual.  
Montones de cadáveres se carbonizan en las calles de las poblaciones incendiadas.

**El sitio de Andrinópolis**  
**La defensa.**  
SOFIA. Una de las informaciones más interesantes del día es la que se refiere al sitio de Andrinópolis, que lleva mucho tiempo de resistir el asedio.  
Como se sabe, Andrinópolis posee 23 fuertes, de los cuales 17 son modernos; están unidos todos por ferrocarril de vía estrecha y artillados con más de 500 cañones.  
La guarnición asciende a 40.000 hombres del cuarto Cuerpo de ejército turco, que puede tener, además, 15.000 reservistas incorporados. Alrededor y entre los fuertes hay un alambrado formidable, como en Puerto Arturo.  
**El ataque.**  
Andrinópolis está bombardeado por nuevos cañones Krupp, traídos por los búlgaros desde Ekmedschikoi.  
Una de las defensas turcas, de construcción alemana, al Noroeste de la ciudad, y compuesta de los fuertes de Echeitan, Fobia, Kuragios, Biondscha y Kurudscheme, ha sido atacada con más violencia que las restantes.  
Los turcos contestan cada vez más débilmente, a pesar de tener montada allí mucha artillería pesada, traída de las defensas de los Dardanelos.  
Los búlgaros avanzan sus cañones de sitio aprovechando la oscuridad de la noche, y llegan a estrechar el sitio de un modo aterrador.  
**Negociaciones.**  
Otros telegramas de última hora dicen que se han entablado activas negociaciones para la capitulación.  
Sin embargo, no se ha llegado a un acuerdo, y la artillería continúa su obra destructora.  
Las fuerzas búlgaras han ocupado ya posiciones de una ventaja colosal.  
Dicen que dentro de la plaza, el pánico y la desesperación llegan a términos aterradores.  
Las fuerzas búlgaras no carecen ni de víveres ni de pertrechos.  
Los búlgaros emplean sus reservistas para el sitio de la plaza, de la misma manera como empleó Alemania su Landwehr en la guerra del 70.  
El núcleo de las fuerzas regulares está destinado a Constantinopla.  
**El incendio y el hambre.**  
Por referencia de uno de los parlamentarios búlgaros que negoció la capitulación se sabe que el hambre ha empezado a hacer horribles estragos en Andrinópolis.  
Los habitantes de los barrios pobres se alimentan de verdaderas imundicias, y en la parte rica de la ciudad se agotan las muchas provisiones que se habían hecho.  
En las calles, la gente, hambrienta, pide paz.  
Los soldados, hambrientos también, saquean tiendas y almacenes, llegando a las mayores violencias.  
En los barrios bombardeados, el incendio se propaga en proporciones formidables.  
La población civil está sublevada, y quiere que la plaza se rinda sin condiciones.  
Escasea el agua de un modo alarmante.  
Se asegura que a causa de la falta de higiene se ha desarrollado una enfermedad epidémica que causa estragos.  
La situación de Andrinópolis es verdaderamente aflictiva.

**Sobre Salónica**  
PARIS. Por noticias de Berlín se sabe que la vanguardia griega está sobre Salónica.  
Los serbios van también adelante, camino de Tokowa.  
Otras columnas, por Monastir, van a unirse a los núcleos principales.  
El movimiento combado sobre Salónica

hace creer en un asalto inminente y decisivo. La guarnición turca espera el ataque, dispuesta a una tenaz defensa.  
Han llegado a Brets dos torpederos griegos.  
Siguen viaje a Vigo.  
**En poder de los griegos.**  
ATENAS. La ciudad de Niousca ha caído en poder de los griegos.  
Los habitantes expulsaron a las autoridades turcas y proclamaron al heredero de Grecia.  
La entrada de las fuerzas griegas fué recibida con aclamaciones.

**Noticias de madrugada**  
**(CONFERENCIA TELEFONICA)**  
**Siguen los bombardeos.**  
PARIS. Despachos procedentes de Cetigne participan que ayer y hoy han continuado los bombardeos de Scutari y Tarabosch.  
Muchos proyectiles han caído en el interior de ambas plazas, causando enormes daños. De los habitantes se ha apoderado un pánico indescriptible.  
Temen el asalto, en su creencia de que pueden ser pasados a cuchillo.  
En Scutari una gran muchedumbre se ha cobijado en la mezquita mayor, suponiendo que allí se librarán del alcance de la artillería enemiga.  
La población de Scutari, cuyo terror se ha aumentado por la carestía de víveres, es partidaria de capitular a todo trance y muy pronto.  
Está convencida de que es ya imposible soportar el asedio y el cuadro de desolación que en el interior de la plaza se ha desarrollado.  
Contra el parecer de la población está la ferocidad del jefe de la guarnición, que persiste en su propósito de sostener una resistencia desesperada, vendiendo caras las vidas.  
La guarnición acata las órdenes de su jefe con resignación; pero convencida de que la resistencia es completamente inútil.  
Este convencimiento produce la consiguiente depresión de ánimo, y se teme que en el momento decisivo, el del asalto que se espera, sea muy débil la resistencia que opongan los defensores de la plaza.  
Los daños que el bombardeo ha producido hasta ahora en Scutari son grandísimos. Se extienden los incendios y los barrios se van convirtiendo en montones de ruinas.  
Considerase, en fin, desesperada la situación de Scutari.

**Llegada de heridos.**  
También dan cuenta los telegramas de Cetigne de haber llegado a dicha capital un centenar de soldados montenegrinos que resultaron heridos en los últimos combates.  
Sabedora la población de la llegada del convoy, una gran muchedumbre acudió a recibir a los heridos, impulsada la mayoría por la ansiedad de conocer si entre los expedicionarios figuraba alguno de sus deudos.  
A la llegada del convoy se produjeron escenas de honda emoción entre los heridos y sus respectivas familias.  
Esto aparte, todos se disputaban el privilegio de asistir con mayor solicitud a los recién llegados.  
Los hombres, indistintamente, se prestaban a ser portadores de las camillas en que han tenido que ser conducidos aquellos cuyo estado grave así lo aconsejaba.  
Muchas damas se han presentado en los hospitales a ofrecerse como enfermeras, imitando la conducta de las que ya lo habían hecho antes.  
**Captura de un «steamer».**  
De Atenas dicen por telegrama que un torpedero griego ha procedido a la captura de un steamer inglés que intentaba forzar el paso del golfo de Salónica.  
Créese que el steamer estaba al servicio del Gobierno turco.  
El registro practicado a bordo ha debido dar algún resultado en tal sentido, puesto que la detención del steamer ha sido hecha con carácter definitivo.  
**Otra vez los turcos derrotados.**  
Despachos procedentes de Sofía hablan de un nuevo descalabro que sufrieron ayer los turcos en las inmediaciones de Viza.  
La escuadra otomana que recorre las costas del Mar Negro intentó realizar un golpe de mano.  
Desembarcó en el puerto de Midia hasta 20.000 hombres, que se dirigieron hacia Viza, dispuestos a sorprender a los búlgaros en posiciones.  
La tentativa resultó completamente inútil. Tenían los búlgaros muy bien montadas las guardias.  
Al aproximarse el enemigo estaban adoptadas todas las disposiciones para contener el avance.  
Emprendida la lucha, batiéronse los búlgaros con el denuedo de que dan pruebas tan frecuentemente.  
Los turcos fueron rechazados por completo y hubieron de emprender a marchas forzadas la vuelta a Midia para refugiarse de nuevo en los transportes de guerra.  
Aunque los despachos no precisan el número, se sabe que los turcos experimentaron bajas numerosas.  
Las de los búlgaros fueron insignificantes.  
**Situación desesperada.**  
Todos los telegramas que a París han llegado del teatro de la guerra la noche última, coinciden en apreciar como desesperada la situación de los turcos en Macedonia y Tracia.  
El Gobierno otomano, teniendo en cuenta que ante la probabilidad de que los descalabros se repitan ó las circunstancias le pongan en el trance de admitir una paz poco honrosa, resultaba contraproducente tener oculta para el público la gran derrota sufrida en Lule Burgas, se decidió a romper la absoluta reserva que había guardado.  
Del efecto que ha producido el conocimiento del desastre en Constantinopla ya tenéis noticias.

**Más detalles de la ferocidad turca.**  
Llegan de Sofía interesantes despachos que aportan más detalles a los ya conocidos sobre los inconcebibles rasgos de ferocidad en que incurrieron los turcos que lograron salvarse de la espantosa carnicería de Lule Burgas.  
En su retirada cayeron como verdaderas furias sobre la plaza de Aivali, destruyéndola por completo.  
Antes de reducir la población a ruinas cometieron con los habitantes actos vandálicos, cuya relación produce verdadera repugnancia.  
Unas doscientas personas fueron asesinadas por los soldados turcos fugitivos.  
Entre las víctimas de la crueldad otomana figuraban ancianos, mujeres y niños.  
Una mujer, que se encontraba en cinta, cayó en manos de las hordas que le abrieron el vientre.  
Muchos de los cadáveres han aparecido con la cabeza aplastada a golpes de fusil ó de piedra.  
Una vez realizado este exterminio, del que algunos pobladores se salvaron huyendo a la desbandada y escondiéndose en los accidentes del terreno, incendiaron la población, no sin antes haberla saqueado.  
Sólo quedó de Aivali un montón de ruinas humeantes.  
Aivali estaba situada a tres kilómetros al Nordeste de Lule Burgas.  
**Los periodistas en Turquía.**  
De Londres comunican que el redactor enviado por The Daily Chronicle a Turquía ha remitido a dicho periódico una información sensacional acerca del estado en que se encuentran los 33 representantes de periódicos europeos en Turquía.  
Se hallan en Adulalah, y bien puede decirse que han perdido la categoría de corresponsales de guerra para alcanzar la condición de prisioneros.  
Como a prisioneros, efectivamente, se les trata.  
Su situación es de lo más grave que se puede imaginar.  
Retenidos por la fuerza, violando los turcos todas las leyes internacionales, no sólo no les es posible cumplir la misión que les fué encomendada al dirigirse al teatro de las operaciones, sino que tampoco se les tolera marchar libremente a donde les plazca para librarse de una opresión que no habían podido imaginar siquiera.  
Prueba esta última afirmación el hecho de que un periodista inglés, no queriendo soportar situación semejante, pidió sus pasaportes para marchar a Inglaterra ó a otro punto en que se viese libre del actual insostenible yugo otomano.  
Las autoridades turcas negáronse en absoluto a expedirle los pasaportes, obligándole a continuar en Adulalah.  
Otros periodistas, que pensaban imitar la conducta del anteriormente citado, han desistido de pedir los pasaportes en vista de que nada habrían de conseguir.  
Los periodistas extranjeros están cercados por un cordón de centinelas.  
Ni se les deja telegrafiar ni se les deja escribir a sus periódicos respectivos.  
Únicamente se les consiente escribir a sus familias dos veces por semana.  
Esas cartas las han de escribir forzadamente en francés, y han de entregarlas abiertas para que las autoridades turcas puedan suprimir aquello que conceptúan pecaminoso.  
Para que la correspondencia a que me refiero haya podido llegar a The Daily Chronicle, su corresponsal ha tenido que hacer verdaderas maravillas en punto a aguzar el ingenio.  
La lectura de esta correspondencia ha producido en Londres gran indignación.  
**¿Llamamiento a las Potencias?**  
Algunos periódicos de París se hacen eco del rumor de que el Gobierno turco hará un llamamiento a Francia é Inglaterra para que se decidan a la mediación.  
En los Círculos diplomáticos nada se sabe de esto.  
De Berlín comunican que continúan las entrevistas diplomáticas entre los representantes de la triple alianza.  
En esas entrevistas se estudia principalmente la moción del presidente del Consejo de Ministros de Francia, encaminada a un arreglo del conflicto turcobalcánico.

**DE UNO EN OTRO CONTINENTE**  
**Las fantásticas correrías de un desertor**  
PARIS. Hallándose prestando servicio en un regimiento de Infantería colonial, de guarnición en Lorient, Agustín Dudinet, desertó en 1908.  
Fuése a Saint-Nazaire, escondiéndose en un buque que zarpara para Haití, no saliendo de su escondite hasta que el vapor navegaba en alta mar.  
Al llegar a Haití, Dudinet, que durante la travesía marítima había desempleado a bordo las funciones de pinche de cocina, se contrató en una plantación de café, donde trabajó durante varios meses.  
Desde Haití encaminóse a la América del Sur, ejerciendo los más diversos oficios.  
En el curso de esa existencia errante le acaecieron numerosas aventuras.  
Así, por ejemplo, un día, encontrándose en el Far-West fué atacado por un rebaño de búfalos, y debió la salvación a la oportuna llegada de unos cow-boys, que hicieron huir a los animales.  
Ya en Nueva York, atacado de la nostalgia del país, quiso ver de nuevo Francia, y con ese propósito se contrató como marinero en una fragata que iba a zarpar con rumbo al Havre.  
Llegado a dicho puerto, emprendió la marcha a pie hacia París.  
En la capital buscó en vano trabajo para sostenerse, pues se le habían agotado todos los recursos.  
Muerto de hambre y teniendo que dormir a la intemperie, resolvió presentarse a las autoridades.  
Y el desertor ha sido preso.

**LA SANGRIA SUELTA**  
**Marruecos arruinará a España**  
«Pero ¿qué superávit quedó el año 1909, después de haber gastado 70 millones en seis meses en nuestra acción en Marruecos y de haberse destruido material del Ejército en más de 40 millones?»  
(Diario de Sesiones.)  
Nunca, y por más esfuerzos que he realizado, había podido averiguar cuánto gastaba España en Marruecos. Diluidos los gastos en cien capítulos y disfrazados con cien caretas, era imposible formarse idea exacta, y solamente sumando partidas, rebuscando antecedentes y buceando por los créditos extraordinarios podía ser deducido aproximadamente el gasto. Yo he dicho siempre que pasaba de cien millones anuales, y solamente anteaer, en la sesión del Congreso, supe que me equivocaba. El Sr. Suárez Inclán, en un momento de ingenuidad, pronunció las palabras que encabezan este artículo, y de las cuales se deduce que, solamente en seis meses, costó Melilla—¡¡¡sólo Melilla y sus vecindades!!!—la enorme, la monstruosa suma de 110 MILLONES DE PESETAS.  
Miserable, embustero, fantaseador, mal español, cobarde, ¡hasta criminal! me llamaron por decir que gastábamos 100 millones al año. Y ahora, después de haber recompensado con cárcel, y procesos, y persecuciones mis advertencias, resulta que no eran 100 millones. Son 110 millones en solos seis meses, según testimonio del Sr. D. Félix Suárez Inclán, Presidente de la Comisión de Presupuestos, autoridad irrecusable en la materia.  
¡¡Ciento diez millones de pesetas en seis meses!!

Muchas gentes, y muchos políticos, no se dan cuenta exacta de lo que supone esa cifra. Con 110 millones de pesetas dedicados a pagar deuda de 4 por 100, pueden tenerse 2.650 millones de pesetas. Y consagrandose 500 millones a Marina, 500 a Guerra, 1.000 a Obras Públicas y 650 a Instrucción Pública, podría España volver a ser un pueblo grande.  
Pero no. En vez de consagrar esos millones a la Península, los dedicamos a Marruecos, con la agravante de que será necesario dedicar aún más, hasta llegar lo menos a los 125 millones de pesetas, cifra ruinosa, abrumadora, capaz de aniquilar a un pueblo fuerte, y, por lo tanto, bastante para acabar con uno débil.  
La enormidad de millones que hasta ahora hemos gastado en las cercanías de Melilla—¡¡¡solamente en sus cercanías!!!—no ha servido absolutamente para nada bueno, y ha servido, en cambio, para mucho malo y demoleedor. En vez de reorganizar nuestro Ejército, lo hemos desorganizado aún más de lo que estaba, y los Cuerpos siguen sin ganado, sin material, sin personal, con cuadros desnutridos y con todos los defectos que tenían antes de las operaciones. La única reforma hecha ha sido la del vestuario, sin otro objeto que dar mayor visualidad teatral a uniformes y a equipos, como si los directores de los asuntos militares, más que soldados, fuesen directores de escena de un teatro, sin otra misión que la de rebuscar llamativos figurines, y la de coordinar plumas, y galones, y telas, y bordados, y cordones para obtener un buen golpe de vista.  
Marruecos ha servido para que unos cuantos asciendan como los globos; para que muchos sufran amargas decepciones; para que la gran masa militar sufra privaciones sin cuento; para que el Ejército peninsular carezca de todo lo más indispensable, y para que en el Ejército haya germinado potentemente la semilla del disgusto y del desaliento, por convencerse de que la carcoma del padrinazgo lo corroe, sin que se vea llegar el día de su exterminio.  
Los barcos, yendo y viniendo sin ton ni son, han gastado inútilmente carbón, y han averiado, por el excesivo uso, sus calderas, y todo ello ni ha traído a España una peseta, ni sirvió más que para que unos cuantos vivos hayan hecho en Melilla su Agosto, alquilando casas con rentas que exceden del 25 por 100 del coste de construcción, y para que otros tantos buenos patriotas hayan hecho redondas fortunas comerciando en víveres y provisiones.  
Y todo ello para que el contribuyente, que es el único amo y señor de España, porque los demás no son otra cosa que sus servidores asalariados, haya visto como un año y otro año suben los impuestos, y los gobernantes inventan un nuevo tornillo que añadir a la prensa del Fisco para triturarlos más y mejor.

Mi querido amigo, el Sr. Suárez Inclán, me ha hecho uno de los favores más grandes que en la vida pueden ser hechos. Su rasgo de anteaer, confesando ese gasto de 110 millones de pesetas en seis meses, es la consagración de toda la campaña que desde hace muchos años vengo haciendo, y la demostración de que cuanto escribí era cierto. Ya he perdido la cuenta de los artículos que he escrito desde el primero de la serie, titulado: «Ni un hombre ni una peseta»; pero aun me parecen pocos, y deplorable es que no me secundaran muchos que luego, después de haber con-

tribuido a la política contraria, se han pasado a mi bando, sentando plaza de abanderados. ¡Como me río cuando veo ahora a algunos señores, campeones de Mar Chica, del canal de la Bocana, de la Granja Agrícola de Nador, y de otras utopías, andar por ahí gritando contra Marruecos, ahora que ya es tarde! ¡Qué lástima que entonces no gritasen desde donde los gritos son siempre escuchados!  
Ya es tarde. Ya hemos tirado unos centenares de millones imposibles de recobrar, y ya estamos en camino de seguir tirando otros centenares, mientras a la Península abandonamos a su desdichada suerte, sin acordarnos de ella más que para esquilmarla más cada día con nuevos, y abrumadores é insoportables tributos.  
Yo no veo solución para este asunto. El Parlamento no sirve para nada. Allí sólo tienen voz y voto las primeras partes de la comedia política, y los demás son comparsas que se mueven a capricho de sus directores de escena. De cuantas comedias y farsas imaginaron los hombres utopistas; ninguna más enorme que la parlamentaria. Quise yo un día, hace dos años, hablar de Marruecos, y no pude pronunciar ocho palabras. Ruidos, protestas, taconeos, golpear de púlpitos, voces airadas, me hicieron callar, y callé. En el Parlamento sobran los diputados, porque ¿acaso no se hace lo que quieren los cuatro ó cinco jefes de partido y de grupo? ¿Para qué, pues, el Parlamento, si allí sólo se hace lo que esos señores deciden? Sus secuaces dicen sí ó dicen no obedeciendo los mandatos de sus jefes, y, por lo tanto, si los secuaces sólo hacen lo que sus jefes les mandan, huelgan. Con reunirse los jefes ya habría bastante, y el país se ahorraría los millones que cuestan las Cámaras y la vergüenza de tener que soportarlas.  
Y aun tengo menos fe en el país, porque el país ha perdido toda noción creadora, y sólo concibe ideas destructoras y anárquicas, ya que sólo actúan para protestar las masas indisciplinadas, que no tienen más ideal que el revolucionario disolvente.  
El único remedio está en que los pocos que tienen voz y voto efectivos en las Cámaras, recojan el espíritu nacional y se concierten para buscar una fórmula que ponga dique a las ideas imperialistas de unos cuantos, y condicione nuestra acción en Marruecos a lo más imprescindible. Y no me vengan con utopías ni con evasivas, porque España es un país Constitucional, que se gobierna por el régimen de mayorías, y que debe ser gobernado, por lo tanto, con arreglo a lo que la mayoría de los españoles desee.  
Si preciso fuese, haremos un plebiscito bien organizado en toda España, y sabremos de ese modo quién tiene razón. Si los Gobiernos, que dicen que Marruecos es imprescindible para España, ó yo, que afirmo que España no quiere oír hablar de Marruecos y que desea que en Marruecos no sea gastado ni un hombre ni una peseta.  
Espero la acción del Gobierno y de los directores de los grupos parlamentarios, y si su acción no se manifiesta con urgencia, al plebiscito nacional iré, organizándolo como pueda. Y podré; porque mi lema es: querer es poder. Y como quiero, podré.

JUAN DE ARAGON

**MITIN FERROVIARIO**  
**Peticiones a la Compañía**  
BARCELONA. (Sábado, noche.) Hoy han celebrado los ferroviarios su anunciado mitin para protestar del proyecto del Gobierno.  
Ribalta expuso brevemente el objeto de la reunión.  
Polo recordó que los ferroviarios volvieron al trabajo por las promesas del Gobierno, y abogó por que siga reinando el espíritu de rebeldía, indispensable para estar dispuestos a futuros acontecimientos.  
Villar afirma que los ferroviarios deben tratar directamente con las Compañías, sin intromisiones de elementos extraños, y propone un voto de confianza a la directiva para que así lo ejecute.  
Martínez propone temperamentos energícos.  
Ripoll se duele de lo que cree un engaño por parte del Gobierno, y cree que esto servirá de lección.  
Aboga por la declaración de huelga.  
Solana culpa de todo a los representantes de las Económicas.  
Combate la huelga y pregunta si estarán los ferroviarios dispuestos a hacer otra huelga tan pacífica como la anterior.  
Varias voces: ¡Sí, sí!  
Ribalta hace el resumen.  
Hace notar que se han votado dos tendencias: una partidaria de la huelga, y otra, representada por Solana, contraria.  
Opina que debe llegarse hasta donde sea preciso, juzgando la última carta si las Compañías no acceden a lo que solicitan los ferroviarios catalanes.  
Hay que exigir los cobros de los jornales y que cesen los atropellos contra los obreros.  
Recomienda unión y que todos estén preparados para atender las órdenes de la Junta.  
Por aclamación se aprueba la proposición hecha por Villar, levantándose la sesión a las doce de la noche.  
La directiva se ha reunido para tratar de la manera de dirigirse a las Compañías.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,** gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica **OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO**

**Marruecos arruinará a España**  
«Pero ¿qué superávit quedó el año 1909, después de haber gastado 70 millones en seis meses en nuestra acción en Marruecos y de haberse destruido material del Ejército en más de 40 millones?»  
(Diario de Sesiones.)  
Nunca, y por más esfuerzos que he realizado, había podido averiguar cuánto gastaba España en Marruecos. Diluidos los gastos en cien capítulos y disfrazados con cien caretas, era imposible formarse idea exacta, y solamente sumando partidas, rebuscando antecedentes y buceando por los créditos extraordinarios podía ser deducido aproximadamente el gasto. Yo he dicho siempre que pasaba de cien millones anuales, y solamente anteaer, en la sesión del Congreso, supe que me equivocaba. El Sr. Suárez Inclán, en un momento de ingenuidad, pronunció las palabras que encabezan este artículo, y de las cuales se deduce que, solamente en seis meses, costó Melilla—¡¡¡sólo Melilla y sus vecindades!!!—la enorme, la monstruosa suma de 110 MILLONES DE PESETAS.  
Miserable, embustero, fantaseador, mal español, cobarde, ¡hasta criminal! me llamaron por decir que gastábamos 100 millones al año. Y ahora, después de haber recompensado con cárcel, y procesos, y persecuciones mis advertencias, resulta que no eran 100 millones. Son 110 millones en solos seis meses, según testimonio del Sr. D. Félix Suárez Inclán, Presidente de la Comisión de Presupuestos, autoridad irrecusable en la materia.  
¡¡Ciento diez millones de pesetas en seis meses!!

Muchas gentes, y muchos políticos, no se dan cuenta exacta de lo que supone esa cifra. Con 110 millones de pesetas dedicados a pagar deuda de 4 por 100, pueden tenerse 2.650 millones de pesetas. Y consagrandose 500 millones a Marina, 500 a Guerra, 1.000 a Obras Públicas y 650 a Instrucción Pública, podría España volver a ser un pueblo grande.  
Pero no. En vez de consagrar esos millones a la Península, los dedicamos a Marruecos, con la agravante de que será necesario dedicar aún más, hasta llegar lo menos a los 125 millones de pesetas, cifra ruinosa, abrumadora, capaz de aniquilar a un pueblo fuerte, y, por lo tanto, bastante para acabar con uno débil.  
La enormidad de millones que hasta ahora hemos gastado en las cercanías de Melilla—¡¡¡solamente en sus cercanías!!!—no ha servido absolutamente para nada bueno, y ha servido, en cambio, para mucho malo y demoleedor. En vez de reorganizar nuestro Ejército, lo hemos desorganizado aún más de lo que estaba, y los Cuerpos siguen sin ganado, sin material, sin personal, con cuadros desnutridos y con todos los defectos que tenían antes de las operaciones. La única reforma hecha ha sido la del vestuario, sin otro objeto que dar mayor visualidad teatral a uniformes y a equipos, como si los directores de los asuntos militares, más que soldados, fuesen directores de escena de un teatro, sin otra misión que la de rebuscar llamativos figurines, y la de coordinar plumas, y galones, y telas, y bordados, y cordones para obtener un buen golpe de vista.  
Marruecos ha servido para que unos cuantos asciendan como los globos; para que muchos sufran amargas decepciones; para que la gran masa militar sufra privaciones sin cuento; para que el Ejército peninsular carezca de todo lo más indispensable, y para que en el Ejército haya germinado potentemente la semilla del disgusto y del desaliento, por convencerse de que la carcoma del padrinazgo lo corroe, sin que se vea llegar el día de su exterminio.  
Los barcos, yendo y viniendo sin ton ni son, han gastado inútilmente carbón, y han averiado, por el excesivo uso, sus calderas, y todo ello ni ha traído a España una peseta, ni sirvió más que para que unos cuantos vivos hayan hecho en Melilla su Agosto, alquilando casas con rentas que exceden del 25 por 100 del coste de construcción, y para que otros tantos buenos patriotas hayan hecho redondas fortunas comerciando en víveres y provisiones.  
Y todo ello para que el contribuyente, que es el único amo y señor de España, porque los demás no son otra cosa que sus servidores asalariados, haya visto como un año y otro año suben los impuestos, y los gobernantes inventan un nuevo tornillo que añadir a la prensa del Fisco para triturarlos más y mejor.

Mi querido amigo, el Sr. Suárez Inclán, me ha hecho uno de los favores más grandes que en la vida pueden ser hechos. Su rasgo de anteaer, confesando ese gasto de 110 millones de pesetas en seis meses, es la consagración de toda la campaña que desde hace muchos años vengo haciendo, y la demostración de que cuanto escribí era cierto. Ya he perdido la cuenta de los artículos que he escrito desde el primero de la serie, titulado: «Ni un hombre ni una peseta»; pero aun me parecen pocos, y deplorable es que no me secundaran muchos que luego, después de haber con-

tribuido a la política contraria, se han pasado a mi bando, sentando plaza de abanderados. ¡Como me río cuando veo ahora a algunos señores, campeones de Mar Chica, del canal de la Bocana, de la Granja Agrícola de Nador, y de otras utopías, andar por ahí gritando contra Marruecos, ahora que ya es tarde! ¡Qué lástima que entonces no gritasen desde donde los gritos son siempre escuchados!  
Ya es tarde. Ya hemos tirado unos centenares de millones imposibles de recobrar, y ya estamos en camino de seguir tirando otros centenares, mientras a la Península abandonamos a su desdichada suerte, sin acordarnos de ella más que para esquilmarla más cada día con nuevos, y abrumadores é insoportables tributos.  
Yo no veo solución para este asunto. El Parlamento no sirve para nada. Allí sólo tienen voz y voto las primeras partes de la comedia política, y los demás son comparsas que se mueven a capricho de sus directores de escena. De cuantas comedias y farsas imaginaron los hombres utopistas; ninguna más enorme que la parlamentaria. Quise yo un día, hace dos años, hablar de Marruecos, y no pude pronunciar ocho palabras. Ruidos, protestas, taconeos, golpear de púlpitos, voces airadas, me hicieron callar, y callé. En el Parlamento sobran los diputados, porque ¿acaso no se hace lo que quieren los cuatro ó cinco jefes de partido y de grupo? ¿Para qué, pues, el Parlamento, si allí sólo se hace lo que esos señores deciden? Sus secuaces dicen sí ó dicen no obedeciendo los mandatos de sus jefes, y, por lo tanto, si los secuaces sólo hacen lo que sus jefes les mandan, huelgan. Con reunirse los jefes ya habría bastante, y el país se ahorraría los millones que cuestan las Cámaras y la vergüenza de tener que soportarlas.  
Y aun tengo menos fe en el país, porque el país ha perdido toda noción creadora, y sólo concibe ideas destructoras y anárquicas, ya que sólo actúan para protestar las masas indisciplinadas, que no tienen más ideal que el revolucionario disolvente.  
El único remedio está en que los pocos que tienen voz y voto efectivos en las Cámaras, recojan el espíritu nacional y se concierten para buscar una fórmula que ponga dique a las ideas imperialistas de unos cuantos, y condicione nuestra acción en Marruecos a lo más imprescindible. Y no me vengan con utopías ni con evasivas, porque España es un país Constitucional, que se gobierna por el régimen de mayorías, y que debe ser gobernado, por lo tanto, con arreglo a lo que la mayoría de los españoles desee.  
Si preciso fuese, haremos un plebiscito bien organizado en toda España, y sabremos de ese modo quién tiene razón. Si los Gobiernos, que dicen que Marruecos es imprescindible para España, ó yo, que afirmo que España no quiere oír hablar de Marruecos y que desea que en Marruecos no sea gastado ni un hombre ni una peseta.  
Espero la acción del Gobierno y de los directores de los grupos parlamentarios, y si su acción no se manifiesta con urgencia, al plebiscito nacional iré, organizándolo como pueda. Y podré; porque mi lema es: querer es poder. Y como quiero, podré.

JUAN DE ARAGON

**MITIN FERROVIARIO**  
**Peticiones a la Compañía**  
BARCELONA. (Sábado, noche.) Hoy han celebrado los ferroviarios su anunciado mitin para protestar del proyecto del Gobierno.  
Ribalta expuso brevemente el objeto de la reunión.  
Polo recordó que los ferroviarios volvieron al trabajo por las promesas del Gobierno, y abogó por que siga reinando el espíritu de rebeldía, indispensable para estar dispuestos a futuros acontecimientos.  
Villar afirma que los ferroviarios deben tratar directamente con las Compañías, sin intromisiones de elementos extraños, y propone un voto de confianza a la directiva para que así lo ejecute.  
Martínez propone temperamentos energícos.  
Ripoll se duele de lo que cree un engaño por parte del Gobierno, y cree que esto servirá de lección.  
Aboga por la declaración de huelga.  
Solana culpa de todo a los representantes de las Económicas.  
Combate la huelga y pregunta si estarán los ferroviarios dispuestos a hacer otra huelga tan pacífica como la anterior.  
Varias voces: ¡Sí, sí!  
Ribalta hace el resumen.  
Hace notar que se han votado dos tendencias: una partidaria de la huelga, y otra, representada por Solana, contraria.  
Opina que debe llegarse hasta donde sea preciso, juzgando la última carta si las Compañías no acceden a lo que solicitan los ferroviarios catalanes.  
Hay que exigir los cobros de los jornales y que cesen los atropellos contra los obreros.  
Recomienda unión y que todos estén preparados para atender las órdenes de la Junta.  
Por aclamación se aprueba la proposición hecha por Villar, levantándose la sesión a las doce de la noche.  
La directiva se ha reunido para tratar de la manera de dirigirse a las Compañías.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,** gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica **OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO**

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
3 de noviembre de 1862.

Anteayer, á las cuatro de la tarde, ha descarrilado el tren mixto á dos kilómetros de Albacete, entre esta estación y la de Chinchilla, no teniendo que lamentar, afortunadamente, ninguna desgracia.

El *Ictinop*, que bajo la dirección del señor Monturiol se construye en Barcelona, está ya casi terminado en su exterior. Es de forma elipsoidal y podrá descender hasta 50 metros bajo el agua, llevando una tripulación de 30 hombres.

Los aparatos internos están aún por hacer, y es probable que no puedan construirse tan pronto.

El miércoles llegó á Málaga el señor marqués del Duero, s'endo recibido por las autoridades y gran número de personas notables, que le acompañaron hasta su alojamiento, del que hizo se retirase la guardia con música y bandera, que había acudido para hacerle los honores de ordenanza.

El 6 dice un diario de Cádiz que saldrá de aquel puerto para el de la Habana el vapor de guerra *Isabel II*, conduciendo á su bordo al señor general Dulce, capitán general de la isla de Cuba.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

En breve contraerán matrimonio: En Valladolid, D. Julio Ruiz con la señora Pilar Moreno. En Almería, D. Antonio Fernández Sereña con la Srta. Pura Fernández Moreno.

### VIAJES

Han llegado: A Santander, D. Pablo Martín Córdoba. A Almería, D. Vicente Casanova. A Valladolid, D. Eusebio Lacal, D. Blas Marcos, D. Celedonio Ortega, D. Francisco las Heras García, D. Isaias Bobo-Diez, don Rafael de la Parra, D. Daniel Llorente, don Angel María Álvarez Taladriz y D. José Núñez Alegria.

Han salido: De Valladolid para Madrid, la Srta. Camilla Calleja, hija del doctor D. Camilo; don Pablo Golbert y D. José Lobato; para Brivesca, la esposa del juez de primera instancia de aquel partido, D. Modesto Domingo Calvo; para Reinos, la esposa del procurador de los Tribunales D. Francisco López Ordóñez.

### ECROLOGIA

Han fallecido: En Gijón, doña Consuelo Corona González y González. En Valladolid, D. Mariano Rero Morencos.

### NACIMIENTOS

Han dado á luz: La esposa de D. Francisco Presa, un niño. En Villadagos (León), doña Flora Fuentes, tres niños.

## Desde Melilla

Por los muertos en la campaña.

MELILLA. (Sábado, noche.) Ayer el capitán general ha dispuesto que todos los capellanes castrenses existentes en la plaza cantasen responsos en las tumbas de los militares.

A la hora fijada realizo el acto con asistencia del general Aldave, á quien acompañaban los generales Ramos Jordana, Moya, báiz Cardo y Cabello, y numerosas Comisiones de jefes y oficiales.

El cementerio situado sobre Mar Chica, en la segunda cascata, fué también convenientemente adornado de orden del general Aldave.

En las posiciones de Nador, Zeluan, Reslinga, Harcha y Tauriat Zag, Izahen y Yatanem, donde existen cementerios provisionales, las respectivas fuerzas que las guardaban colocaron luces, flores y coronas, cantando responsos los capellanes respectivos.

Ha quedado completamente terminado el fuerte de Basbel, habiendo sido inmediatamente guarnecido por fuerzas del regimiento de Africa destacadas de Harú.

La sección de zapadores de la compañía mixta de Ingenieros, á cuyo cargo estuvo la construcción del fuerte, regresó á la plaza.

### Suceso lamentable.

En el Hospital del Buen Acuerdo ocurrió un lamentable suceso en uno de los departamentos, donde hallábase recluso un oficial del regimiento de San Fernando, que presentaba síntomas de enajenación mental.

### Comandante que llega.

Terminada la licencia que disfrutaba, ha llegado el comandante D. Angel Prat, ayudante de campo del general Jordana.

## Entierro del arzobispo de Burgos

BURGOS. (Sábado, tarde.) El entierro del arzobispo ha sido una verdadera manifestación de duelo, llevando el cadáver al descubierta.

Las calles que el fúnebre cortejo ha recorrido estaban atestadas de público.

Los establecimientos cerraron sus puertas. Formaban la comitiva los seminaristas, Comunidades, clero parroquial y el cabildo catedral.

El cadáver fué llevado en andas. Detrás marchaban los prelados que han venido á Burgos con ocasión del fallecimiento del arzobispo, las autoridades, representaciones, Sociedades y clases sociales.

Segulan, en compacto grupo, el elemento oficial, Comisiones militares, el Ayuntamiento, el capitán general, el gobernador, el alcalde. Cerraban la marcha numerosos carruajes.

De regreso á la Catedral cantóse la misa del maestro Victones, oficiando de pontifical el obispo de Santander.

Al acto asistió también el abad mitrado de Silos. Terminada la misa, dióse sepultura al cadáver del prelado en la cripta de la capilla de Santa Tecla.

## Los congresistas del turismo

GRANADA. (Sábado, tarde.) Acaban de marchar á Sevilla, en tren especial, los congresistas del turismo.

Les han despedido el alcalde y una Comisión de concejales. Los turistas vitorearon á Granada, agradecidos por las atenciones.

Por la mañana temprano visitaron las escuelas del Ave María, dejando donativos.

### AVISO

## A los corresponsales

Suplicamos encarecidamente á nuestros corresponsales nos envíen las noticias sin perder un solo minuto, con rapidez y concisión.

Es necesario que á las dos de la tarde podamos publicar lo sucedido en España durante la madrugada y la mañana, y que á las ocho y las diez de la noche sepamos sin perder minuto lo sucedido durante la tarde.

El éxito de nuestras ediciones depende en gran parte del celo de nuestros corresponsales y será por lo tanto necesario que no pierdan un solo minuto en el envío de las noticias.

## ANDALUCIA

### En la Escuela Naval.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En los exámenes de Trigonometría de la Escuela Naval han sido aprobados los Sres. Azcárate y Jordán.

Mañana, á pesar de ser domingo, continuarán los exámenes.

### Sevilla Automóvil Club.

SEVILLA. (Sábado, mañana.) Los dueños de automóviles han constituido una asociación que se titulará Sevilla Automóvil Club, y de la que será presidente honorario don Alfonso XIII, y presidente efectivo don Hilario de Camino.

Han sido nombrados socios honorarios el alcalde, el presidente de la Diputación, el conde de Peñalver, los ex ministros Sres. Dominguez Pascual y Rodríguez de la Borbolla y el ingeniero de Obras públicas de esta provincia D. Nicolás Orbe.

Designó una Comisión que entenderá en todos los asuntos que se relacionen con el turismo.

Se ha teleografiado al Rey, participándole su nombramiento de presidente honorario.

### Una conferencia.

El lunes dará una conferencia en la Económica de Amigos del País el delegado del Centro de Dependientes de la Habana don Carlos Martí.

Tratará el conferenciante del desarrollo de aquella Asociación y de la labor de mejoramiento que realiza.

La conferencia será ilustrada con 36 proyecciones.

### El abastecimiento de agua.

Mediante la firma de una nueva escritura ha quedado solucionado el problema de abastecimiento de agua.

El alcalde se propone afrontar el proyecto de ampliación del alcantarillado, para lo que entablará negociaciones con la Compañía.

### Para la temporada de primavera.

El teniente alcalde D. Felipe Cubas ha remitido al empresario del teatro Real los datos que éste le pidió, con objeto de que pase la compañía del regio coliseo al teatro de San Fernando durante la temporada próxima, subvencionándola el Ayuntamiento.

### Setecientos emigrantes.

CADIZ. (Sábado, noche.) Acaba de llegar un tren especial conduciendo 700 emigrantes de ambos sexos y de todas las edades, procedentes de las provincias de Almería y Granada.

La llegada de este tren ha causado impresión, por el gran número de emigrantes que conduce.

Estos marcharán á la Argentina en dos vapores alemanes, y se esperan más emigrantes castellanos, extremeños y andaluces.

### La huelga de Sanlúcar.

Continúa en el mismo estado la huelga de Sanlúcar de Barrameda.

Hasta ahora no se vislumbra ninguna solución.

### El ministro de Marina.

Comunican de San Fernando que ha llegado allí el ministro de Marina, Sr. Pidal, al que se le ha tributado un cariñoso recibimiento.

El lunes regresará el ministro á Madrid.

### Una desgracia.

CORDOBA. (Sábado, noche.) Trabajando en el interior de la mina «Cabeza de Vaca», término de Montoro, el obrero Angel León Fernández, de diez y nueve años, tuvo la

desgracia de caerse al fondo de un pozo, desde considerable altura.

A consecuencia de la caída, el infeliz muchacho pereció en el acto.

### Los congresistas del turismo.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En tren especial llegaron los congresistas que han tomado parte en el Congreso de Turismo.

En la estación los esperaban el alcalde y una Comisión de concejales.

Mañana empiezan los festejos organizados en honor de los congresistas, conforme al programa ya conocido y publicado.

## ARAGÓN

### El ministro de la Guerra.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha llegado al ministro de la Guerra, procedente de Alhama de Aragón.

Las autoridades ignoraban el viaje, pues el general Luque viaja de riguroso incógnito.

Cuando se divulgó la noticia de la llegada del ministro acudieron á cumplimentarle las autoridades, y muchos jefes y oficiales dejaron tarjeta en el hotel donde se hospedaba.

Ha visitado el general Luque á la familia del capitán general, Sr. Huertas.

Obedece el viaje del ministro de la Guerra al deseo de su hija de visitar el templo de la Virgen del Pilar.

Mañana visitará el campo de tiro y en el tren rápido regresará á Madrid, donde llegará á las once y media de la noche.

## CASTILLA LA NUEVA

### El globo «Saturno».

QUINTANAR. (Sábado, tarde.) A las cinco de la tarde de ayer aterrizó, en el término de esta villa, el globo *Saturno*, pilotado por el teniente de Ingenieros Sr. Reixa, en unión del teniente Baños, piloto de la Escuela de Aviación, y del teniente Sr. Sastre, alumno de la misma.

Regresaron á Madrid en ferrocarril.

## CATALUÑA

### Reunión de padres de estudiantes.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Convocados por la Comisión de alumnos de ingenieros industriales se han reunido cerca del medio día, en el local de la Asociación catalana de estudiantes, situada en la calle de Tallers, núm. 68, los padres de los alumnos, para tratar del pleito que sostienen y adoptar acuerdos.

En nombre de los alumnos ha impuesto del curso de los trabajos á los reunidos el señor Vidal y Llobatera, y ha reflejado al mismo tiempo la actitud de los compañeros de declarar la huelga el lunes, mayormente después de la amenaza que envuelve el haber convocado el claustro universitario el Consejo de disciplina para esta tarde, con objeto de juzgar la labor de los huelguistas.

Dicha reunión de padres de alumnos continúa á la una, hora en que telefonó.

### Campaña aplazada.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Las Juventudes socialista y reformista han aplazado la campaña que se proponen realizar contra el proyecto del Gobierno en el asunto de los ferroviarios, hasta conocer la nueva solución que dará el Gobierno al mismo, ya que consideran que el proyecto está muerto después del discurso de D. Melquiades Alvarez.

### Canalejas y las Mancomunidades.

El senador Sr. Roig y Bergadá, individuo de la Comisión dictaminadora del proyecto de Mancomunidades, ha declarado que las pretensiones atribuidas al Sr. Montero Rios para cesar en su oposición al mismo son inadmisibles.

Ha recordado la frase del Sr. Canalejas «O perezo con el proyecto ó me salgo con él», para asegurar que no sufrirá modificaciones de importancia, pues es un compromiso de honor que tiene contraído con Cataluña.

### Los ferroviarios.

La Junta de la Unión de los ferroviarios ha publicado una circular á los socios historiendo lo ocurrido en el asunto del abono de los jornales devengados durante la huelga. Afirman que en todas las entrevistas celebradas para arreglar el conflicto ferroviario, se habló del pago, y así se hizo constar en el mitin celebrado en el local del globo cautivo, en que se acordó reanudar el trabajo, sin que nadie lo desmintiera. Declaran que ahora las Compañías se niegan á que se trate por las entidades económicas de abrir suscripciones públicas para abonar jornales, cosa que á los ferroviarios ofrecieron.

Afirmó que tienen los de la Junta la convicción de haber sido objeto de una burla, y termina pidiendo la opinión de los ferroviarios acerca del asunto.

### De los estudiantes.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha terminado la reunión de que hemos dado cuenta en la anterior conferencia, celebrada por los padres de algunos alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales.

Durante la reunión se ha notado que los ánimos estaban bastante excitados. Se ve que el asunto no sólo apasiona á los hijos, sino á los padres.

En la reunión se acordó visitar al gobernador para tratar del asunto, y así lo hicieron.

El Sr. Sánchez Anido los recibió cortésmente.

Los padres le han pedido que gestionara quedara ultimado el pleito de los ingenieros. El gobernador les ha contestado que era imposible acceder á la petición, porque el principio de autoridad así lo exige. En primer término deben los alumnos entrar en clase, sometiéndose á los acuerdos que se adoptaran, y sobre todo que desistieran de la huelga general que tienen concertada.

Los padres deseaban, cuando menos, que se suspendiera el Consejo universitario, que está tarde á las cinco se reúne para juzgar los sucesos ocurridos á principios de esta semana.

El gobernador les expresó la imposibilidad de complacerles, diciendo que en definitiva sólo podía pedir al rector que fuera el Consejo lo más indulgente posible con los sometidos al Consejo.

Los padres de los alumnos que componían la Comisión convinieron con el gobernador, en ver al rector y hablarle en tal sentido.

Al mismo tiempo se acordó que los comisionados vayan á conferenciar con el conde de Romanones, que está en Valladolid, para consultarle acerca de la solución de este conflicto.

—El Consejo universitario se halla reunido á las cinco de la tarde, ignorándose lo que haya de resolver.

## MURCIA

### Mitin republicano.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) Acaban de llegar los diputados republicanos Sres. Lerroux, Salillas y Albóroz.

Esta noche asistirán al mitin que se celebra en el Teatro Circo.

Para tomar parte en él han venido Comisionados de la provincia.

# EXTRANJERO

### Agente heroico.

PARIS. Anoche desbocóse un caballo que tiraba de un coche en el bulevar Haussmann.

Se produjo gran pánico, porque había en el bulevar mucha gente á aquella hora.

Hubieran ocurrido numerosas desgracias, á no ser por el arrojo de un agente de Policía, que precipitóse sobre el caballo y lo detuvo á costa de increíbles esfuerzos.

La multitud le hizo objeto de una ovación.

### LA VIDA Y LA NOVELA

## El verdadero protagonista de «La Dama de las Camelias».

PARIS. Un señor anciano, de unos ochenta y cinco años de edad, X. X., quien antaño tuvo relaciones amorosas con Margarita Plessis—la hermosa mujer cuya vida dió margen á Alejandro Dumas para el argumento de *La Dama de las Camelias*—, habiase sentado anteayer en un banco del jardín del Palais-Royal.

Al marcharse X. X. dejó olvidado en el banco un libro que había colocado junto á él.

Era un ejemplar de *La Dama de las Camelias*, de una edición de lujo, magníficamente encuadrado, al cual había unido el propietario diferentes documentos referentes á Margarita Plessis, entre otros, recetas de médicos y cartas.

Cuando se dió cuenta del olvido, el anciano volvió al sitio donde había estado sentado.

Pero ya no estaba allí el libro. Dió cuenta del hecho á la Policía. Además, ofrece una buena cantidad al que le devuelva la famosa novela... que es la novela de su propia vida.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

### Elecciones en Rusia.

SAN PETERSBURGO. El resultado de las elecciones de miembros de la Duma es hasta ahora como sigue:

- Derecha, 67 puestos.
- Derecha moderada, 3.
- Nacionalistas, 22.
- Octubristas, 34.
- Progresistas, 1.
- Socialistas, 2.

### Las Cámaras francesas.

PARIS. El martes de la semana próxima reanudarán sus sesiones las Cámaras francesas.

El 31 de diciembre las suspenderán.

Y el 17 de enero, senadores y diputados irán á Versalles para elegir al nuevo Presidente, porque para entonces habrá terminado el septenario de M. Fallières.

¡Con Nesfarina! vuestros niños serán fuertes y robustos; estarán sanos y contentos.

## MISCELANEA

### Ladrones en auto.

PARIS. Siguen y se multiplican los robos audaces.

Anoche, cuatro individuos se aparearon de un auto delante de una tienda.

Invadieron ésta revolver en mano y se apoderaron del dinero que había en el cajón y de varias mercancías.

El dueño y los dependientes empezaron á gritar.

Arremolinóse la gente y acudió la Policía. Los atrevidos ladrones abandonaron parte de su botín, subieron á su auto y éste arrancó á toda velocidad.

No ha habido modo de capturarlos.

### El barrio de los Traperos.

PARIS. El Ayuntamiento ha acordado proceder al derribo del barrio de Juana de Arco.

En él viven actualmente novecientos traperos.

La noticia ha causado en éstos profunda indignación.

Propónense celebrar un mitin de protesta. Pero los concejales parisienses están decididos á que el barrio desaparezca, porque es un verdadero foco de infección.

### Un chiquillo halla un diamante.

PARIS. En los bulevares, un chiquillo de corta edad se ha encontrado un hermoso diamante.

Este valdrá unos cuatro mil francos.

### Globo perdido.

BERLIN. De los 20 globos cuyos pilotos querían disputarse la copa Gordon Bennett, se conoce el paradero de 19.

Parece que uno ha caído en el mar, ahogándose los que iban en la barquilla.

Hace dos días, la tripulación de un vapor vió un globo en el Báltico.

Créese que era el que falta.

### Drama conyugal.

PARIS. Hoy, en esta capital, una señora casada ha matado á su esposo, de un tiro de revolver.

La causa del drama han sido los celos, según parece.

### Un viaje.

BERLIN. El lunes próximo llegará aquí el ministro de Negocios Extranjeros de Italia. Prohibición.

BERLIN. La Dirección de ferrocarriles de Altona ha prohibido á los empleados formen parte del Sindicato técnico.

Se funda en que esta Asociación acepta la huelga como arma reivindicadora.

## AVISOS Y PUES

## Más poderosas que la enfermedad

Las Píldoras Pink son el único remedio que ha logrado triunfar de la dolencia que aquejaba á doña María de Molina, de Castuera (Badajoz). Han sido más poderosas que la enfermedad. Esta hermosa curación de una anemia antigua que había resistido á todos los tratamientos seguidos hasta entonces, demuestra una vez más la pujante acción regeneradora de las Píldoras Pink.

Enfermos: tened muy presente que las Píldoras Pink no son un remedio caprichoso, que cura á unos y no hace nada por otros. No es esto: las Píldoras Pink, que adquirís en vuestra conocida farmacia, son de composición idéntica á las tomadas por doña María Molina, á quien tan perfectamente han curado.



Doña María MOLINA

Carta de doña María de Molina, de Castuera (Badajoz):

«Me complazco en expresarle mi agradecimiento por el gran beneficio que á sus Píldoras Pink debo: me han restituido la salud. Anémica desde hacía mucho tiempo, padecía excesivamente de crónicos dolores de cabeza, de grande laxitud, de vahidos, en fin, de un malestar insoportable, de formas variadísimas. Experimenté todos los remedios imaginables y no conseguí el menor alivio. Una amiga mía, de Sevilla, me instó á que tomara las Píldoras Pink: me felicito de haber seguido este buen consejo, pues gracias á estas excelentes píldoras hoy me hallo perfectamente curada.»

Millares de mujeres hay, casadas ó solteras, que descaecen privadas de fuerza, privadas de alegrías. Poco á poco una palidez mortal ha ido quitando el color á sus mejillas: sus ojos se han velado, su andar se ha ido haciendo pesado: todas sus actitudes manifiestan su flojedad y su abatimiento. Si no hacen caso de su estado, empeoran y no tardan en aparecer los irremediables síntomas de la tisis.

Si vuestra mujer, vuestra hija ó vuestra hermana se queja de debilidad, de punzadas en el costado, de dolores de cabeza, de dolores en la espalda: si carece de apetito, si se entenebrece su carácter, si su ánimo es lento en discurrir, puede decirse que ya hizo presa la anemia. Es menester sangre rica y pura. Dad desde hoy á la doliente las Píldoras Pink, porque las Píldoras Pink dan fuerzas, apetito, buenas digestiones, tonifican el sistema nervioso y restituyen el encanto y el júbilo que la salud perfecta produce.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

## PULSERAS

de pedida lindos modelos  
CASA SEVERIANO. — 7, CARRETAS, 7

## La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pio X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

## PARA CABALLO Señor!

ARSECALINA MERE cura Entumecimiento de las VIAS RESPIRATORIAS  
HUERFAGO, TOS, CATARRO, etc.  
Poderoso Reconstituyente. — Efectos Sorprendentes  
Píld. 7 frs. 500. — Diputación 276, BARCELONA  
Y EN DRUGUERIAS Y FARMACIAS

### MAISON EMILIE

Esta casa participa á su distinguida clientela haber recibido los últimos modelos de París en sombreros, vestidos y abrigos. Infantas, 3.

# JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AGO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 8 pias. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraha, 4.—Barc., Andron. Urich y Rivas.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
3 de noviembre de 1862.

El lunes falleció la excelentísima señora doña María Josefa Santisteban y Fraggia, viuda del Excmo. Sr. D. José García Pérez de Castro, alto funcionario que fué del ministerio de Estado. Dicha señora, que era apreciada, tanto por sus virtudes cuanto por su afabilidad de carácter, ha bajado á la tumba á los cincuenta y tres años, dejando huérfanos á los más angustiados de sus muchos hijos, de los cuales es el mayor el aplaudido autor dramático y diplomático D. Rafael García Santisteban, á quien acompañamos en su justo dolor.

Las enfermedades reinantes en Madrid durante el último septenario han sufrido alguna modificación en su carácter y número, siendo más frecuentes las de tipo catarral y reumático que las inflamatorias y gástricas; los infartos viscerales, consecutivos á estas afecciones, que las fleumáticas de las membranas serosas que envuelven aquellos órganos. La mortandad, si bien fué mayor que en la otra semana, fué debido á que terminaron su curso de una manera desgraciada muchas afecciones crónicas.

Desde hoy tendrán ejercicio de fuego sin bala, en las inmediaciones de la montaña del Príncipe Pío, los quintos de Cazadores de Alcántara.

La *Epoca* no espera que falte al Gobierno en esta legislatura el apoyo que siempre ha encontrado en el Congreso, del cual es síntoma el desaliento de las oposiciones, que aparecen frías y desmayadas.

La sopa más exquisita y nutritiva.

### ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

PARA HOY

## Calendario y sanforal

Domingo 3 de noviembre de 1912.

Salé el Sol á las 6,46.

Se pone á las 17,10.

Salé la Luna á las 12,20.

Se pone á las 9,4.

**SANTORAL.**—Los innumerables mártires de Zaragoza; Santos Valentín, Hilario, Teófilo, Cesáreo y Vidal, mártires; Santos Malaculá, Hermengandio y Humberto, confesores, y Santos Wenefrida, virgen y mártir, y Silvia, virgen.

**LOS INNUMERABLES MÁRTIRES DE ZARAGOZA.**—Dioleciano y Maximiano, pretendiendo exterminar á los cristianos, dieron un decreto desterrando á los que profesaban dicha religión y cerrando sus iglesias, para lo cual, salieron en todas direcciones feroces emisarios, destacándose Daciano por su crueldad.

En Zaragoza sacrificó á Santa Engracia y á otros cristianos; pero resuelto á exterminarlos por completo, publicó un bando diciendo que á una hora determinada, y por determinada puerta de la ciudad, deberían salir de Zaragoza los cristianos todos, para que fueran á fijar su residencia á cualquiera otra población.

Los cristianos obedecieron, en efecto, y formando una enorme multitud se reunieron para marchar.

Pero Daciano ordenó entonces que se cerraran las puertas de Zaragoza y las de todas las viviendas, é hizo que sus soldados acuchillasen ferocemente á hombres, mujeres y niños.

Y teniendo que sus cadáveres fueran recogidos y venerados, sacó de la cárcel los presos más facinerosos, les dió muerte y, confundiendo sus cadáveres con los de los cristianos, los prendió fuego.

Pero las cenizas de los mártires se distinguían de las de los criminales, porque se obró el caso raro de que eran blanquísimas.

Estas cenizas las escondieron los cristianos en un subterráneo que en el campo abrieron.

Hoy se alza allá el templo de Santa Engracia.

**EL RHUM es el mejor digestivo.**

### LA NEGRITA

### MISA DE REQUIEM

Por S. A. la Infanta.

A las once y media se rezó ayer en el altar mayor de la cripta de la Almudena la misa costeadá por el Orfeón Donostiarra, en sufragio del alma de S. A. la Infanta doña María Teresa.

Todas las lámparas eléctricas, así de las naves como de las suntuosas capillas, se hallaban encendidas.

Frente al altar mayor se alzaba un sencillo túmulo, junto al que ardían en grandes candeleros hachones de cera.

A la izquierda, cerca de las gradas del presbiterio, velase un altar portátil, con un cuadro de ánimas.

En lugar preferente estaba el señor conde de Aybar, representando á S. M. el Rey. En la cripta había tanto público como podía contener.

En la plataforma del órgano estaba el coro de señorías del Orfeón donostiarra, y delante tenían espacio reservado los que constituyen el coro de hombres.

Para que el homenaje á la Infanta doña María Teresa resultara enteramente donostiarra, dijo la misa D. Javier Irastorza, sacerdote nacido en San Sebastián y provisto en Ciudad Real.

El Orfeón, bajo la dirección del maestro D. Secundino Esnaola, interpretó este programa:

*O Salutaris*, de Gounod.  
*Plegaria de la Suite Vasca*, del padre Otaño.

*Peccatem*, de Esnaola.

Todo el programa fué interpretado á maravilla.

Cantó muy bien la plegaria el baritono don Remigio Peña, con acompañamiento de los coros de ambos sexos del Orfeón.

En los intermedios interpretó al órgano don Emilio Alvarez López *El tesoro de las capillas*, de Justín; una *Meditación religiosa*, de Lefebure-Mely, y varias melodías improvisadas.

El Orfeón acompañó el responso solemne que se cantó después de la misa.

Concurrieron al acto religioso el obispo de Madrid, el ex ministro Sr. Calbetón, el alcalde de San Sebastián, D. Mariano Tabuyo, el presidente del Orfeón, D. Javier Peña, y muchas personas de notoriedad en Madrid.

El señor conde de Aybar expresó al Orfeón donostiarra, en nombre de S. M., Don Alfonso, Doña Victoria y Doña Cristina, su profunda gratitud por el delicado homenaje rendido á la memoria de S. A.

El presidente del Orfeón, D. Javier Peña, manifestó que, constituido por elementos verdaderamente populares, respondía su homenaje á sentimientos íntimos del cariño que San Sebastián consagra á la inolvidable Infanta doña María Teresa.

El alcalde Sr. Tabuyo hizo, en nombre de la capital de Guipúzcoa, análogas manifestaciones.

Terminada la misa de Requiem, cubrieron con sus firmas los orfeonistas varios pliegos, á los que preceden estas líneas:

«Misa de Requiem y responso cantados por el Orfeón donostiarra en sufragio del alma de la Serma. Infanta S. A. R. doña María Teresa de Barbón.»

Fueron remitidos los pliegos á S. M. El clero de la Almudena, con su párroco, Sr. Sedeño, se asoció á este acto religioso y cantó el responso.

El inmenso público que llenó la cripta discurrió luego por los ámbitos de la iglesia, admirando las riquezas artísticas de las capillas y viendo la provisional donde reposan, entre palmeras, los restos del señor conde de Arcentales.

## ADEREZOS

Para regalar  
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

## ESCUELAS Y SANATORIOS

El doctor Moliner ha dirigido al presidente de la Federación Nacional Escolar la siguiente carta:

«Señor presidente de la Federación Nacional Escolar.

Muy señor mío de mi mayor consideración: Tengo el gusto de remitirle unos ejemplares de la Memoria que lei en el segundo Congreso Internacional Español de la Tuberculosis, celebrado este verano en San Sebastián, defendiendo el mensaje que á dicho Congreso elevaron las Sociedades obreras de Valencia en demanda de su valioso voto á favor de las conclusiones aprobadas en la Asamblea Conjuncionista de maestros, estudiantes y obreros que se celebró el 17 del pasado marzo en el Círculo de la Unión Mercantil de esta corte.

Y como no dudo de que, tanto usted como sus dignos compañeros de Junta, se dignarán hacerme el honor de enterarse de lo que en dicha memoria digo, creo que considerará natural y lógico le ruegue á usted una audiencia de la Junta de esa Federación á la mayor brevedad posible para darles á ustedes más detalladas explicaciones de este importantísimo asunto, y recabar de esa Junta, si lo cree justo, la ratificación de la honrosa y valiosísima adhesión que ya mereció de ella la patriótica idea de destinar unos cuantos millones á la creación de Escuelas y Sanatorios.

En espera de su contestación, se ofrece de usted su afectísimo amigo y seguro servidor, q. b. s. m.»

En igual sentido ha escrito á D. Emilio Zurano, presidente del Círculo de la Unión Mercantil de esta corte, que formó parte de la Asamblea Conjuncionista que se celebró el 17 de mayo pasado, en los salones de dicha Sociedad.

El pensamiento del doctor Moliner es, según nos dice, organizar una segunda Asamblea, para la que ya cuenta con la adhesión entusiasta de la Junta de delegados de la Asociación Nacional del Magisterio, y espera conseguir la de las entidades populares, á cuyos Comités ha escrito, según dijimos ayer.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GOBERNACION.**—Real decreto concediendo el título de ciudad á la villa de Quesada, provincia de Jaén.

—Otro disponiendo que el domingo 24 del actual se proceda á la elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Dolores, provincia de Alicante.

—Real orden prohibiendo la importación en España de trapos viejos, harapos, ropas usadas de cuerpo y cama en notable estado de deterioro ó desaseo, y efectos de indumentaria personal, en iguales condiciones, procedentes del Imperio de Marruecos, siempre que dichos efectos no lleguen como equipaje ó ajuar á consecuencia de cambio de domicilio y sean previamente desinfectados.

## AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

### EL GANADO MERINO

Los criadores de merinos de la Africa del Sur, deseando mejorar sus rebaños de merinos, han comprado, durante estos últimos años, millones de machos de las grandes cabanas de Australia. Se fija como probable la cifra de 20.000 cabezas adquiridas en pocos años.

El Gobierno de Nueva Gales del Sur prepara en estos momentos una excelente colección de fotografías que dé buena idea de los merinos de aquel país para exhibirla en Pretoria y demás ciudades del Africa Austral, aumentando el interés por el asunto y fomentando las transacciones en tal sentido.

Tomamos esta noticia de *La Industria Pecuaria*, y sentimos cierta tristeza con su lectura, pues nos hace pensar en el inmenso negocio que pierde España en esta raza ovina, que procede de nuestro suelo, y que se conserva en toda su pureza, sin recibir al cabo de años y más años los cuidados que su mejoramiento exige.

Hace pocos años tuvimos el gusto de saludar un profesor inglés que desde Australia vino á estudiar nuestros merinos. Recientemente, una persona competentísima, sir Charles K. Mackellar, hizo el viaje desde Australia, comisionado oficialmente, para visitar nuestras ganaderías y obtener concienzudos datos acerca de los merinos españoles.

Por conversaciones sostenidas con dicho señor, y ampliadas por minuciosos informes, fotografías y publicaciones que amablemente me remitió desde Australia, puedo afirmar que nuestros merinos, á muy poco que se cuidaran, serían muy superiores á los de aquel país. Así también lo reconoce Mr. Mackellar, que no puede explicarse el abandono que aquí observó en riqueza tan importante.

Verdad es que si los ganaderos no se esfuerzan por conseguir el mejoramiento de la raza merina, conservando para sus ganados los mismos defectuosos sistemas que se aplican desde hace siglos, tampoco encuentran alicientes que los estimulen á tal trabajo, que por el pronto requiere gastos y sacrificios.

Aquí no se mandan profesores especialistas á países lejanos para que estudien á conciencia una sola raza, partiendo de su origen y siguiendo la huella de todos sus progresos; aquí no se hace una propaganda eficaz de nuestros productos, remitiendo folletos, fotografías, ejemplares de muestra, etc., á naciones que apenas conocen nuestra existencia; aquí, en fin, se pretende que todo lo haga el ganadero y el agricultor, en general, por su propia cuenta y á todo riesgo, sin tener presente que tal cosa no es posible á no ser por una acción colectiva de gran importancia, cosa que exige una cultura y una educación especial en todos, para que así posean un espíritu de asociación que hoy no parece por ninguna parte ó al menos asoma muy débilmente.

JOSE ARAGON

### EL CULTIVO DE SECANO EN RUSIA

El vicecónsul inglés en Kha koff dice, en un informe remitido á su país, que en grandes extensiones de suelos fértiles, pero que carecen de humedad por la escasez de lluvias, está dando gran resultado el sistema de cultivo americano del profesor Campbell, que consiste en labores profundas de 25 ó más centímetros, compresión por medio del aparato especial, invención de dicho profesor, que comprime la parte inferior del surco, pulverización constante de la superficie por medio de cultivadores y gradas y siembra en líneas muy espaciadas (á 17 centímetros) para facilitar las labores en la primera parte de verano.

Además los rastrojos se levantan inmediatamente después de la siega, dedicando algunas tierras al cultivo de forrajes verdes para suplir las pérdidas de rastrojeras.

### EFFECTOS DE LAS MALAS HIERBAS SOBRE LOS ARBOLES

Durante diez años seguidos se han hecho experiencias en Ridgmont para determinar los efectos que causan las hierbas espontáneas sobre el crecimiento y producción de los árboles, demostrándose plenamente los grandes perjuicios que dichas hierbas ocasionan.

Los autores de las experiencias, reconociendo que las raíces de algunas gramíneas pueden entorpecer el desarrollo de las de los árboles, consumiendo á la vez materias alimenticias, conceden principal importancia á la formación de una materia tóxica para las raíces del arbolado, substancia que se oxida con facilidad, evitando sus efectos perniciosos en cuanto se matan ó destruyen las hierbas que la originan.

### EL DESARROLLO DEL SEGURO DEL GANADO EN AUSTRIA

El seguro contra la mortalidad del ganado se practica en Austria, como en casi todos los demás países, exclusivamente por Institutos organizados bajo forma mutua.

A fines de 1907 funcionaban en el Imperio seis grandes Institutos provinciales: el del Austria inferior, del Austria superior, de Carinzia, de Moravia, de Voralberg y de Salisburgo. Además de estos grandes Institutos existen trescientas veintidós Sociedades mutuas locales esparcidas por el Tirol, por la Bohemia, la Moravia y el Austria superior. En 1908 y 1909, el número de Institutos mutuos provinciales aumentó; además de los seis citados, funcionaba el Instituto Tirolés, con sede en Innsbruck; el Instituto Goriziano, con sede en Gorizia, y el Instituto Istriano, con sede en Parenzo.

El ministerio del Interior austriaco publicó recientemente, con un intervalo de pocos meses, tres informes sobre el funcionamiento de estos Institutos de seguros, y el número de agosto del «Bulletin des Institutions Economiques et Sociales» exone las líneas gene-

rales de la organización actual del seguro del ganado en Austria.

Teniendo en cuenta los resultados alcanzados en estos últimos años por los Institutos de seguros austriacos, se deduce que su organización se informa en sanos criterios y reposa sobre bases muy sólidas; también se desprende de las últimas estadísticas que el número de propietarios y de cabezas de ganado asegurado tiende á aumentar; que los fondos de reserva guardan justa proporción con las cantidades aseguradas; que el reaseguro integra el seguro directo, y que procurase recurrir lo menos posible á las primas suplementarias. Sin embargo los Institutos mutuos de seguros contra la mortalidad del ganado están subvencionados por los Poderes públicos provinciales; estas subvenciones se elevaron en 1907 al 12 por 100 del total de los ingresos.

Del último censo ganadero de Austria resulta que las cabezas de ganado no han sufrido grandes mermas, no obstante las numerosas enfermedades, cosa que se debe, indudablemente, á la influencia benéfica del seguro, pues es sabido la rigurosa vigilancia que ejercen los Institutos de seguros para prevenir la difusión de las epizootias y lo que contribuyen á mejorar el servicio veterinario en los pequeños centros.

(Resumen del «Bulletin des Institutions Economiques et Sociales», del Instituto Internacional de Agricultura.—Roma.)

### LO QUE VALE UN BUEN CERDO

El conde de Ellesmere acaba de vender el verraco de raza York «Worsley Jay II», hermano de padre de los cerdos premiados en los concursos ingleses de 1909, 1910 y 1911 en la categoría de lechones, en la suma, realmente inverosímil para nuestros ganaderos, de 250 libras esterlinas, equivalentes á 6.250 pesetas.

Esto indica claramente las ganancias que pueden conseguirse mediante la constancia en la perfecta aplicación de las reglas zootécnicas, y al mismo tiempo también explica la importancia que debe concederse á los animales reproductores, puesto que son el tronco principal de toda ganadería.

### COSECHAS AL MINUTO

Un célebre químico japonés llamado Peyota, que es jefe del Laboratorio de Tokio, acaba de hacer un descubrimiento que, de ser cierto, revolucionaría por completo la vida social, económica y política del mundo entero.

Peyota, que desde largo tiempo venía estudiando las sorprendentes cualidades del radium, ha logrado, mediante la intervención de corrientes eléctricas aplicadas á las irradiaciones de aquel cuerpo, encontrar una energía catalítica inconcebible.

Aplicando esa energía binaria á una planta en flor, bien pronto los ovarios se convirtieron en frutos fecundados y maduros. Desarrollando en cuatro puntos distintos de un pequeño terreno, elegido para el caso, una corriente catalítica, bastaron doce horas para que distintas simientes depositadas en él se convirtieran en plantas maduras.

El Gobierno japonés guarda el secreto con todo cuidado para evitar trastornos.

Al menos, así lo asegura la revista de donde tomamos tan extraordinaria noticia.

Aunque al pronto tal descubrimiento parece estar hecho por tierras andaluzas, si pensamos más detenidamente, no puede causarnos gran sorpresa, pues aquí ha existido un padre Benito que, según lo que afirman con música y todo, en veinticuatro horas convertía una siembra de trigo en un campo cubierto de roscas calientes.

## CASA REAL

S. M. el Rey visitó ayer nuevamente, por la mañana, la Real Armería, dando luego un paseo por Madrid.

Se dice que S. A. el Infante D. Carlos ha adquirido la magnífica finca «El Goloso», que el marqués de Santillana posee en el Camino de Colmenar Viejo.

SS. AA. RR. el Infante D. Fernando y los Príncipes de Baviera fueron al Escorial á oír misas ante la sepultura provisional de la Infanta doña María Teresa.

S. M. la Reina doña Victoria ha vuelto á guardar cama.

### ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas trasladó desde Palacio á Gobernación para enterarse de las noticias llegadas de provincias.

El ministro le dijo que no ocurría en ninguna de ellas novedad alguna digna de mención.

Al recibir á los periodistas el ministro de la Gobernación, díjoles que el alcalde de Madrid había visitado al Sr. Canalejas para hablar de varios asuntos municipales. Agregó que el lunes se reunirán en Gobernación el Presidente del Consejo, los ministros de Hacienda y Gobernación y el alcalde y una Comisión del Ayuntamiento de Madrid para hablar de varios asuntos que interesan al Municipio, y acerca de los cuales recayó ya acuerdo en Consejo.

A las una y media de la tarde recibió el señor Canalejas á los periodistas.

Les dijo que en el Consejo de ayer, el gobierno se ocupó en primer término de presupuestos y créditos extraordinarios. Luego se trató del presupuesto de liquida-

ción con todo detalle, habiéndose de algunas enmiendas presentadas.

Se ocupó inmediatamente el Gobierno en el proyecto ferroviario, proyecto que todo el mundo rechaza y todo el mundo admite, reconociéndose que no puede mantenerse por más tiempo el «statu quo». Se acordó que el ministro de Fomento tuviera conferencias con las oposiciones y la Compañía, á fin de llegar á un acuerdo.

Hace la gestión el Sr. Villanueva, porque de otra manera aparecería como que se le desautorizaba.

El Gobierno muéstrase satisfecho de la Comisión y de la labor del ministro.

De ninguna manera se desistirá de la discusión del proyecto.

Trató el Consejo de la situación del Ayuntamiento de Madrid, habiéndose del proyecto de las carnes, del mantenimiento del actual impuesto de inquilinato ó de su sustitución por un repartimiento y del plan del nuevo pavimento, cuya reforma se estima de carácter nacional.

Será esta obra que se llevará á cabo en siete ó ocho años, acudiéndose á un sistema de arbitrar recursos para ello, que no puedan comprometerse para ninguna otra obligación.

Se convino en que el lunes los Sres. Canalejas, Barroso y Navarro Reverter tengan una conferencia con el alcalde y una Comisión de concejales.

Del proyecto de Mancomunidades dijo el Sr. Canalejas que convenido estaba por los Sres. Montero Ríos y él no facilitar referencia ninguna de su entrevista hasta que la conociesen los ministros; pero se ha sabido.

Dice el Sr. Canalejas que de las cinco condiciones que formula el Sr. Montero, cuatro son inadmisibles y una sola aceptable.

El Gobierno—añade—no puede aceptar nada que sea incompatible con la esencia del proyecto y sus compromisos.

La ley de Asociaciones no se discutirá por ahora, pero el Gobierno presentará un proyecto de ley prorrogando por un año la ley del Candado.

Negó el Sr. Canalejas que haya nada acordado sobre combinaciones diplomáticas y militares.

Vendrán éstas más adelante. La militar, como consecuencia del Tratado y del nuevo sistema que en Marruecos se implantará.

Ya el ministro de Estado, como el de la Guerra, han adelantado algo de sus trabajos.

En el Consejo se leyó anteayer el texto del Tratado, el español y el francés. Alguna frase se discute, pero de un momento á otro se cree que se procederá á su firma.

El ministro de Hacienda habló de un plan para Clases pasivas, y de otro sobre reforma monetaria.

El Sr. Canalejas se propone marchar hoy por la mañana á Otero, en donde pasará el día.

### UNA REAL ORDEN

## La sanidad en Marruecos

Las noticias que estos últimos días han circulado sobre el estado de salubridad de algunos puntos de la costa de Marruecos y la frecuencia con que se reciben informes sobre la presentación de casos de peste en aquellas poblaciones ha decidido al ministro de la Gobernación á dictar la siguiente real orden que publicó ayer la *Gaceta*:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que en tanto no se ordene lo contrario, queda prohibida la importación en España de trapos viejos, harapos, ropas usadas de cuerpo y cama en notable estado de deterioro ó desaseo y efectos de indumentaria personal en iguales condiciones, procedentes del Imperio de Marruecos, sea cual fuere la forma en que se presenten, á excepción del caso en que dichos efectos lleguen como equipaje ó ajuar á consecuencia de un cambio de domicilio, en cuyos casos, así como en el de tratarse de mobiliario, serán aquellos desinfectados, pero no se prohibirá la entrada.»

Esta real orden se ha mandado circular á los gobernadores civiles de las provincias marítimas y terrestres fronterizas, capitán general de Africa y comandante general del Campo de Gibraltar.

### Consejo de Instrucción Pública

En la sesión que el pleno ha celebrado últimamente, bajo la presidencia del Sr. Santamaría de Paredes, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Informar al ministro en el proyecto relativo á incorporación y validez de títulos y estudios obtenidos en el Extranjero, así como también acerca de la equivalencia entre los títulos de bachiller de España y Costa Rica.

Proponiendo se cree en el Conservatorio nacional de Música y Declamación la clase de Música de cámara, y que se nombre para ella á D. Tomás Bretón.

Se acuerda proponer al ministro la separación de D. Vicente Goyanes, catedrático de la Facultad de Medicina de Granada.

Negando la permuta solicitada por los catedráticos de Instituto Sres. Maclas y Bayo. El Consejo informa favorablemente la concesión de cruces de Alfonso XII á los señores Sáinz Romillo, Palma, Castilla, Vela, Romero y Sras. Núñez Rodríguez, Pérez Alemán y Sáiz Val.

Se accede á la rehabilitación solicitada por las maestras doña Catalina Aguirre, D. Miguel Martínez, doña Juana Villalpando, doña Román Mata y D. Valentín Romero, negándose la solicitada por D. Francisco Montero.

Por último, fueron propuestos los Tribunales de oposiciones á cátedras é informados doscientos sesenta y ocho expedientes de arreglos escolares.

TEATRO REAL

A la lista de las distinguidas personas de la sociedad aristocrática que han renovado su abono en el teatro Real, que publicamos días pasados, agregamos hoy una nueva relación...

Señoras viuda de Gómez Pellico, Sierra (doña Pilar), Ruiz Capillas, viuda de Sáez, Revuelta, Martínez (doña María), viuda de Mochales, Ponchón (D. E.), Molano (doña Luisa), Martín (D. B.), doña Elena Osés, viuda de Herreros de Tejada, doña Emilia A. de Saumel, viuda de Espuñes, León (D. M.), Codes (doña Encarnación), Romero Robledo (doña C.), doña Carmen Pisana, doña María Melgarejo, Seallier, viuda de Fernández Heredia, Sres. Maroto (D. P.), Ascanio (D. J.), Arteta (D. F.), Guerrero (D. A.), Iravedra (D. M.), Muñoz (D. S.), González (D. S.), Baeza (D. J.), Maura (D. F.), Dube (D. A.), Vitorica (D. J.), Rodríguez Abaitúa, Grouard (D. A.), Alonso Villapadierna (D. R.), Bilbao (D. J.), Moreno (D. J.), Martínez de Tejada, Maquieira, Durán (D. J.), Villaceros, Tamarit (D. J.), Otamendi, Gil de Avallé, Moreno (D. E.), Peña Chavarrí, García (D. D.), Torroba (D. C.), Isavi, Suárez de Puga, González Arnao, Samanés, Guitián, Guillón (D. E.), Bellido (D. M.), Lajara (D. V.), Sancho (D. Enrique), Pérez de los Cobos (don J.), Rodríguez (D. Ubaldo), Molins (D. Carlos), Benjumea (D. D.), Díaz (D. J.), Ruiz García Hita (D. E.), León (D. Enrique y don Luis), Iradier (D. C.), Baselgas (D. G.), Muguero (D. M.), Santa María de Paredes (D. V.), Berthier, Alonso (D. J.), Pérez Muñoz (D. L.), Cosío (D. M.), Luna (D. P.), Guri (D. J.), señores oficiales de Artillería Mafueco (D. Publio), L. Laporta (D. Ramón), Benitez (D. F.), Rodríguez Anaya, Zubia (D. J.), Linares Rivas, Sancho Mota, Martín Veña y Ranero, Inclán (D. G.), Núñez (D. A.), Noriega (D. J.), Carbó (D. E.), G. del Lama, Núñez Romano, Bejarano, Cañabate, Espinós, González (D. Angel), Requens (D. Sebastián) y Canduela (D. José).

El impuesto sobre las carnes. El Comité de la Unión Nacional de Gremios de Carnes ha visitado al presidente del Congreso para entregarle infinidad de plegios, con millares de firmas, solicitando la supresión total de los Consumos, y con ello el sustitutivo a las carnes. Ayer sábado, el Comité visitó al ministro de Hacienda, a quien no pudieron ver por sus ocupaciones de momento, siendo recibido por el subsecretario, Sr. Pérez Oliva, quien hará presente los deseos al ministro, del Comité, que será recibido el miércoles próximo por el Sr. Navarro Reverter.

Al todo de ocasión-Fuencarral, 45. Preciosos y baratísimos objetos para regalo. Paraguas y bastones.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 81, Día 2. Lists various bond types and their values.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1888, Obligaciones 100 ptas., etc. Lists municipal and other financial data.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), etc. Lists Barcelona market closing data.

El invierno en Madrid. Para combatir los rigores del frío no hay nada como las magníficas alfombras y tapices de nudo, hechos a mano y a la medida que se encargue, de los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Don Rafael Ulecia. A última hora de la tarde llegó a nosotros la noticia de que había fallecido, casi repentinamente, el ilustre doctor D. Rafael Ulecia y Cardona, fundador en España de los Consultorios de niños de pecho Gota de Leche, paídopata famoso, director de la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, y uno de los más insignes médicos de la nación.

LA CASA LEZCANO. no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende a precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería.—ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

CARRERAS DE CABALLOS. El programa de hoy. Las carreras de caballos que se celebrarán hoy en el Hipódromo de la Castellana se sujetarán al siguiente programa: Primera carrera: Selección. A las dos y media.

Terceira carrera: Criterium. A las tres y media. Premio, 1.500 pesetas: 1.250 al primero y 250 al segundo. Para potros y potrancas nacionales y extranjeros, de dos años, de primera categoría. Distancia, 1.200 metros aproximadamente. Caballos inscriptos: 1, Etoile Filante V, de D. Isaac Attias; 2, Forey, del marqués de Valderas; 3, Carnatier, del duque de Tarifa; 4, Sevilla, de D. Juan Ruiz; 5, Florián V, del marqués de Perales; 6, Namur, de D. Eugenio de Luque; 7, Bertha, del Sr. Andriatorrepalma, y 8, Gaud, del marqués de Valderas.

Quinta carrera: Militar, de vallas (Handicap). A las cuatro y media. Premio, 1.000 pesetas: 800 al primero y 200 al segundo. Para caballos y yeguas de segunda categoría, matriculados en la militar de igual clase del primer día. Distancia, 2.500 metros, aproximadamente. Caballos inscriptos: 1, Valona, de D. Angel G. Sarriá; 2, Buro, de D. José Rexach, y 3, Aranjuez, de don Pedro Aguilar.

PANELLETS. Los exquisitos panellets a la catalana y los ricos buñuelos de selecto chantilly se venden en la pastelería, chocolatería y repostería 'La India', Montera, 12. Helado de chantilly, chocolate, flanes, leche, té, licores y cervezas. CASA DE MODA.

UN ATROPELLO. En la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso, establecida en la calle de la Fuente del Berro, fué curado anoche un anciano de setenta y cuatro años, llamado Mariano Acero Medina, domiciliado en la Cuesta de la Elipa, que presentaba las fracturas del fémur y tibia derechos. Al benéfico establecimiento fué conducido por unos sujetos que le habían encontrado abandonado en el campo y sin conocimiento. Mariano no podía explicar por qué sufría aquellas gravísimas lesiones. Además, como era tal la gravedad de su estado, no se insistió más en las averiguaciones y fué trasladado al Hospital de la Princesa.

La Muñeca Parisiën. Fernando VI, 12.—Mayor, 55. Salidas de teatro, desde 50 pesetas.

Real Congregación del Ave Maria. Esta Real Congregación celebrará durante el presente mes los actos piadosos y caritativos que a continuación se expresan: Por las mañanas, a las once, misa rezada y rosario, y después comida a los pobres en los días siguientes: Día 3.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la señora doña María Piarrad de Muguero, en sufragio de su señor padre.

LA CASA LEZCANO. no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende a precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería.—ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

CARRERAS DE CABALLOS. El programa de hoy. Las carreras de caballos que se celebrarán hoy en el Hipódromo de la Castellana se sujetarán al siguiente programa: Primera carrera: Selección. A las dos y media.

Publicaciones de actualidad. Judicatura y Notarías. LA ACADEMIA REUS ha comenzado la preparación teórico-práctica de los programas de estas oposiciones. Matrículas y detalles en la Casa editorial HIJOS DE REUS, Cañizares, 3 duplicado.

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo se mantiene cubierto en las provincias del Cantábrico, y despejado en el resto de la Península. Las presiones son elevadas, mostrando el barómetro tendencia a continuar subiendo. Las temperaturas son inferiores a las de los últimos días, notándose más el descenso en las cifras correspondientes a las provincias del centro. El mar se halla encalmado en todo el litoral.

Table with columns: PROVINCIAS, Observaciones de las últimas 24 horas, CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists weather data for various Spanish cities.

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

Las Cámaras de Comercio. Está siendo muy comentado el proyecto de ley dando a las Cámaras de Comercio la facultad de crear un recargo de 2 por 100 sobre la contribución industrial y el impuesto de utilidades. Como es sabido, se les concede la facultad del apremio contra los morosos. En Madrid, donde pesan sobre el vecindario todas las contribuciones é impuestos imaginables, este nuevo sería un conflicto. A la Cámara de Comercio de Madrid tendría que darle solo el Banco de España 180.000 pesetas anuales. No dicen los financieros que no se proteja a las Cámaras de Comercio; pero creen que hay otros sistemas de mayor eficacia y facilidad.

Reuniones. Para los primeros días de noviembre están convocadas las siguientes reuniones: 2 noviembre.—Sociedad anónima La Industrial.—En su domicilio, Abada, 2, Madrid. (Extraordinaria). 6 noviembre.—Compañía de los Ferrocarriles Estratégicos y Secundarios de Alicante.—En su domicilio social, Madrid. (Extraordinaria). 9 noviembre.—Central Eléctrica del Norte. En su domicilio, place du Trône, 3, Bruselas. (Ordinaria). 9 noviembre.—Sociedad Española de Envases.—En su domicilio social, Madrid. (Extraordinaria). 9 noviembre.—La Agrícola Española.—En su domicilio, Rambla de Cataluña, 58, Barcelona. (Extraordinaria). 12 noviembre.—Sociedad general de Canalizaciones eléctricas.—En su domicilio social, boulevard Pereire, 159, París.—(Ordinaria).

El Tribunal Supremo ha dictado una sentencia declarando que las Compañías industriales están obligadas a la publicidad de constitución, actos y condiciones, así como a la de los poderes generales que confieren a sus mandatarios y su revocación, y que para cuanto no esté determinado en los contratos de las mismas, deberá entenderse que rige el Código de Comercio al establecer las responsabilidades de la masa social por las obligaciones contraídas en su manejo y administración.

Presupuestos extranjeros. Con un superávit de nueve millones ha cerrado el presupuesto de Suecia para 1911. El del año actual será superior a esa cifra, porque el ingreso por ferrocarriles es importantísimo. —El presupuesto de Austria para 1913 está calculado de este modo: Gastos: 3.137,20 millones de coronas, ó sea un aumento de 87,80 millones. Ingresos: 3.137,50 millones, ó sea un aumento de 152,40 millones. Se hará un empréstito de 130 millones para ferrocarriles, y se amortizarán 72 millones de Deuda pública con los ingresos corrientes.

Las piedras preciosas. Un periódico de Nueva York publica un trabajo sobre el aumento de los diamantes y las perlas en el último decenio. De 1891 a 1895 el precio medio de los diamantes en bruto era de 33,45 francos el quilate; de 1896 a 1900, 6,30 francos; de 1901 a 1905, 59 francos; de 1906 a 1910, 69 francos. Durante el año 1910-1911 la producción de la famosa De Beers Consolidated Mines ha valido 123.452.000 francos, siendo sus ingresos totales de 148.221.000 francos, de los cuales la mitad próximamente ha sido absorbida por los gastos de explotación, gastos generales, tributos, etc. La mayor parte de la producción de gemas va a Norte América. El valor de las piedras preciosas, talladas ó no, introducidas en Nueva York en 1911 ha sido de 204.270.000 francos, contra 202.832.000 en 1910. La importación total de piedras preciosas en los Estados Unidos durante el año ha sido de 212.500.000 francos, ó sea cinco millones menos que en 1909, y un poco más que en 1910. La Actualidad Financiera añade: «Se puede tener una idea de la riqueza de los criaderos sudafricanos por el hecho de que el grupo de minas de la De Beers ha producido desde su principio 67 millones de quilates, con un valor de 2.500 millones de francos. El público ha pagado el doble ó más por estos diamantes, á causa de la talla y de los intermediarios. Las joyas más de moda hoy son las de diamantes, perlas, zafiros y esmeraldas. Alcanzan cierto favor los camafeos, y el coral está bastante solicitado. Las perlas, sobre todo, están en gran boga. Las dos terceras partes de las piedras preciosas se montan hoy en platino, cuyo precio es actualmente doble del precio del oro.»

Tranvías y ferrocarriles. La Sociedad de Tranvías de Barcelona ha encabezado con 50.000 pesetas la Caja de pensiones para la vejez. Los obreros tranviarios obtendrán desde los diez años de servicio hasta los treinta pensiones variables desde cincuenta céntimos hasta tres pesetas diarias. —El ferrocarril de Riaseco á Palanquinos ha sido adjudicado á la Sociedad española de ferrocarriles secundarios. Como han resultado desiertas tres subastas del ferrocarril de Avila á Salamanca, el ministro de Fomento estudia una fórmula que facilite la concurrencia á tan importante obra. —Van muy adelantadas las gestiones para el ferrocarril de Santa Cruz de Tenerife al Teide, que será considerado como estratégico y que constituirá una gran mejora para el hermoso país canario. El presidente del Centro de Propaganda de Tenerife, Sr. Martí Dehesa, allí, y el presidente de la Diputación de Canarias, Sr. Pérez Armas, con todos los elementos de la colonia tinerfeña, en Madrid, trabajan sin descanso en la realización del proyecto. —Según vemos en la Prensa de Almería, se ha hecho el estudio del ferrocarril estratégico que, partiendo de la estación de Baeza, termina en Alcazar. La nueva línea establecerá comunicación directa entre la región de Levante y Andalucía, pues el enlace de Baeza une al ferrocarril con Córdoba y Sevilla por la red de los Andaluces; con Granada y Almería por la del Sur de España, y con Jaén y Málaga por la de Linares á Puente Genil. El enlace en Alcazar con la red de Madrid á Zaragoza y á Alicante acortará la distancia entre Valencia y Andalucía, sustituyendo á los 208 kilómetros que en la actualidad se recorren entre Baeza y Alcazar, los 236 que resultarán con el nuevo ferrocarril. El coste de la línea se calcula en 23.895.546 pesetas. —En Ferrol hay gran expectación ante el anuncio de que muy pronto comenzará á funcionar el ferrocarril de Ferrol á Betanzos, desde hace tantos años construido. Si no fuera así, se realizaría una manifestación para pedir á los Poderes públicos la inmediata solución del actual estado de cosas, que tanto perjudica á aquel departamento marítimo.

MADRID. Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 710 mils. (12 n.). Mínima, 708 (8 t.). Dirección Varío. Recorrido, 164. Máxima: al sol, 24. Mínima: á la sombra, 19. Temperatura: Máxima, 2. Mínima, 82. Humedad relativa: Máxima, 82. Mínima, 31.

Los presupuestos municipales. Ayer tarde se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, la Comisión de presupuestos, asistido mas de veinte concejales. La discusión ha sido larga y empeñada, tomando parte en ella gran número de concejales, sosteniendo los de la Conjuración republicano-socialista la teoría de que debe mantenerse, aunque sólo sea durante el año 1913, el impuesto de inquilinato, por la imposibilidad material de establecer el reparto vecinal en los dos meses que faltan para implantar el nuevo sistema tributario, y proclamándose el alcalde y algunos monárquicos por la supresión de dicho impuesto y el establecimiento del reparto vecinal. La reunión terminó á las ocho y media, acordándose que el lunes vaya á ver á los Sres. Canalejas, Barroso y Navarro Reverter una Comisión compuesta de los señores Ortúeta, Gallo, Argente, Alvarez Arranz, García Cortés, Catalina, Buendía y Trompeta (D. Eduardo), para pedir al Gobierno los recursos necesarios para poder confeccionar un presupuesto bien dotado, sin prejuzgar ninguna cuestión, para que después la Comisión resuelva si se ha de mantener ó no el impuesto de inquilinato. Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

TEATRO DE PR. CE. «CAMPANONE». De las ocasiones que se nos presentan de alabar con justicia y sin reserva, nos la ha proporcionado anoche el notable barítono Saggi-Barba en su difícil papel del maestro Campanone. El teatro encontrábase rebosante de público, deseoso de admirar una vez más al aplaudido maestro y de admirar la labor del debutante, el tenor Martín. El hermoso conjunto artístico, en la zarzuela del inmortal maestro Giussepe, nos lo presentaron como consumados artistas concienzudos, verdaderos ministros del arte, al que tienen el respeto, la veneración y el culto que el arte merece. El barítono Saggi-Barba no necesita elogios, su sólida y brillante reputación dice más que todo lo que pudiéramos decir en su loor. La Srta. Astorga, cantante lírica de primera, hizo hermoso y brillantísimo alarde de sus privilegiadas facultades y de sus aptitudes artísticas que hacían perfecto su trabajo. El tenor Martín nos hizo un Alberto de los que labran reputaciones y dan honores, laureles y pesetas; los aplausos del público y las unánimes alabanzas que escuchamos de labios de verdaderos dilettanti confirman cuanto decimos. En el tercer acto obtuvo una gran ovación, pero no todo lo calurosa que se merecía. El coro, un prodigio de afinación, que honra la batuta maravillosa del maestro Aguado. EL DOCTOR DIK.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó a las once menos diez, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez. El Sr. Valdivieso hizo algunas observaciones respecto a un dictamen aprobado en la sesión anterior...

El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación del Gobierno civil desestimando el recurso de alzada interpuesto por un farmacéutico de la Beneficencia municipal...

Las Sacramentales. Al darse cuenta de una comunicación del Gobierno civil resolviendo en el recurso de alzada interpuesto por el presidente de la Sacramental de San Justo y Pastor...

Las obras de saneamiento. Se acordó nombrar a los Sres. Talavera y Bellido para formar parte del Jurado para la adjudicación del concurso de las obras de saneamiento del subsuelo de Madrid.

Un pistor impostor. El alcalde pone en conocimiento del Concejo que la persona a quien fué adjudicada la subasta del derribo y aprovechamiento de los materiales de las casas números 1 y 3 de la calle del Príncipe resulta que era un echadizo por personas interesadas en que aquellas casas de las Cuatro Calles no se derriben.

El Orfeón donostiarra. El alcalde da cuenta del beneficio organizado por el Orfeón donostiarra, en favor de la Asociación Matritense de Caridad, y propone un voto de gracias para el Orfeón, y anuncia que mañana irá el alcalde con una Comisión de concejales a despedir a los orfeonistas.

Pidiendo una Gran Cruz. El Sr. Catalina protesta de las manifestaciones atribuidas por la Prensa al gobernador, con referencia al Laboratorio Municipal, y defiende al personal de este Centro.

El Sr. Aragón pide que una Comisión del Ayuntamiento visite al ministro de Fomento para que active y resuelva el proyecto de saneamiento del Manzanares en las inmediaciones del nuevo Matadero, para que éste, al ser terminado, reúna las condiciones higiénicas necesarias.

Otros ruegos. Los Sres. Barrio, García Cortés, González Prieto, Rosón y Trompeta (D. Eduardo) dirigen varios ruegos y preguntas, que fueron contestados por el alcalde, levantándose la sesión a la una menos cuarto.

Noticias generales. Sobre la mesa. Quedó sobre la mesa un dictamen proponiendo, de acuerdo con la Comisión de obras, la aprobación de los pliegos de condiciones para subastar la construcción y conservación de aceras de cemento en las vías públicas del Interior, Ensanche y Extrarradio, hasta 31 de diciembre de 1916.

El señor alcalde aprovechó la ocasión para manifestar que el Gobierno presentará en breve un proyecto de ley concediendo dos millones de pesetas para el arreglo del pavimento de la capital.

Cuentas aprobadas. Se acordó el abono de 763,20 pesetas por material suministrado a las Escuelas de Aguirre en 1909, pasando a Comisión otro dictamen proponiendo el abono de los gastos de material escolar que ocasionó en las Escuelas de Aguirre en 1911 el aumento de once clases y la graduación de estas Escuelas.

Subasta de un solar. Se aprobó un dictamen proponiendo se anuncie nueva subasta para la enajenación del solar sito en la calle de Alfonso XI, 6, en el precio tipo de 252.408,23 pesetas.

Licencias. Se concedieron las licencias siguientes: Para establecer una vaquería en la calle de Navacerrada; para construir una casa en un solar sin número, con fachada a la calle de los Artistas; para construir una casa en el solar números 5 y 7 de la calle de Santa Ursula; para construir una casa en la glorietta de los Cuatro Caminos, núm. 1 provisional, con vuelta a la calle de Bravo Murillo y al paseo de Ronda; para construir una casa en el solar núm. 20 de la calle del Conde de Aranda; otra en la calle de Manzanares, núm. 24 provisional; otra en la calle de Claudio Coello, número 1; para verificar obras de reforma en un lavadero situado en la calle de Bravo Murillo, núm. 30; para verificar obras de reforma en la finca núm. 1 de la plaza de Alonso Martínez, con vuelta a la calle de Génova.

Apertura de una calle. Se acordó la apertura del último trayecto de la calle de Velázquez, comprendido entre la calle de López de Hoyos y el paseo de Ronda.

Homenaje a Benavente. El Sr. Mesonero Romanos propone, y así se acuerda, que conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento por la elección de Jacinto Benavente para la Academia Española.

Jornaleros suspendidos. El Sr. Catalina protesta de que por motivos insignificantes se suspende frecuentemente a obreros municipales, poniendo en entredicho su honradez y perjudicándoles en sus intereses.

Los Sres. Valdivieso y Piera intervienen en el debate; el Sr. Catalina insiste en sus protestas y se lamenta de la precipitación con que fueron suspendidos unos jornaleros por el Sr. García Molinas siendo alcalde interino.

El Sr. García Molinas exclama: «Si no los suspendo me mata el Sr. Valdivieso.» Termina el debate el alcalde, declarando que no pueden los alcaldes dejar de suspender a los jornaleros cuando los concejales que instruyen los expedientes así lo exigen.

Saneamiento del Manzanares. El Sr. Aragón pide que una Comisión del Ayuntamiento visite al ministro de Fomento para que active y resuelva el proyecto de saneamiento del Manzanares en las inmediaciones del nuevo Matadero, para que éste, al ser terminado, reúna las condiciones higiénicas necesarias.

Otros ruegos. Los Sres. Barrio, García Cortés, González Prieto, Rosón y Trompeta (D. Eduardo) dirigen varios ruegos y preguntas, que fueron contestados por el alcalde, levantándose la sesión a la una menos cuarto.

Noticias generales. Hasta la semana próxima no se firmará la combinación de gobernadores; ésta tendrá por base la provisión del cargo de oficial mayor del ministerio.

A este puesto vendrá un gobernador que lleva dos años en el cargo, por exigirlo así la ley. La combinación no será muy extensa.

El director del Laboratorio municipal, doctor Chicote, ha recibido, con fecha de ayer, el siguiente telegrama del Office Sanitaire, de París: «Calmette, presidente Comisión cólera, en-

carégame felicitar Laboratorio por comunicación sobre vacuna.—Palido.» Desde el lunes, 4 del corriente, las horas de oficina para el despacho del público en el Giro Mutuo serán de nueve y media a doce y media.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

Ha fallecido ayer tarde el jefe facultativo de la Casa de Socorro del Hospicio, D. Carlos Sobejano.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin para pedir que las Potencias europeas no intervengan en la guerra balkánica y que respeten los Convenios internacionales.

Las personas caritativas harán una buena obra socorriendo a Angustias Molina, viuda, con cuatro hijos, que reside en la calle de Moratines, núm. 4, cuarto núm. 4, y cuya situación es verdaderamente aflictiva.

Mundo eclesiástico

El prelado de Jaén ha publicado una notable exhortación pastoral sobre el mes de Animas. —En la archidiócesis de Valencia se hallan vacantes las siguientes parroquias: De término.—De 2.000 pesetas de dotación: Santa Catalina y San Agustín de esta ciudad de Valencia. Total, 1.

De 1.750 pesetas: Asunción de Nuestra Señora, de Torrente; Asunción de Nuestra Señora, de Pego. Total, 2. De 1.500 pesetas: San Jaime Apóstol, de Moncada; San Lorenzo, de Alberique; San Juan Bautista, de Callosa de Ensañá; San Pedro Apóstol, de Benisa; Nuestra Señora de la Asunción, de Carlet. Total, 5.

De ascenso.—De 1.375 pesetas: San Roque, de Oliva; San Pedro Apóstol, de Paterna; San Pedro Apóstol, de Mogente; Santa María Magdalena, de Ollería; Nuestra Señora de la Asunción, de Castellón; Santa Teresa, de Játiba; San Miguel Arcángel, de Gata. Total, 7.

De 1.125 pesetas: Nuestra Señora del Rosario, de Pinedo; Nuestra Señora del Rosario, de Cañamelar (Pueblo); Nuevo del Mar; San Bartolomé Apóstol, de Almusafes; Nuestra Señora de la Asunción, de Luchente; San Pedro Apóstol, de Beniarri; San Pedro Apóstol, de Real de Montroy; San Bartolomé Apóstol, de Vallada; San Juan Bautista, de Benejama; Nuestra Señora de la Asunción, de Montserrat; San Antonio Martín, de Fuente Encarnoz; Santa Catalina Martín, de Teulada. Total, 11.

De entrada.—De 850 pesetas: San Jaime Apóstol, de Orçeta; Natividad de Nuestra Señora, de Lúdice; San Pedro Apóstol, de Aludía de Contentina; Santa Catalina, de Senija; Nuestra Señora de los Angeles, de Torres-Torres; Nuestra Señora de la Asunción, de Albalat de Segart; Santa María Magdalena, de Benifaraig; Nuestra Señora de la Asunción, de Gorga; Nuestra Señora de la Asunción, de Benegida; San Francisco de Paula, de Rafol de Almunia; San Sebastián, de Rocafort; Nuestra Señora de Gracia, de Enoya; Nuestra Señora de Monserrat, de Picaña; San Juan Bautista, de Beniarjó; San Gil Abad, de Benifairó de los Valles; Santa Ana, de Argelita; Santos Juanes, de Potries; Nuestra Señora de Loreto, de Ador; San Agustín, de Alfara de Torres-Torres; Nuestra Señora de los Angeles, de Chera. Total, 20.

Himno nacional del Sagrado corazón. Reunido el 31 de octubre, en tercera sesión, el Jurado, formado por los profesores Sres. De Arín, Larregla, Serrano (D. Gregorio) y Cabriola, para escoger entre las 170 composiciones presentadas al concurso del himno nacional del Sagrado Corazón, resultó elegida la composición que lleva por lema «A ESE».

Abierto el sobre que contenía el nombre del autor, resultó ser D. Aniceto Soto y Cano. Sólo serán devueltas las composiciones a los que lo hayan solicitado dentro de las condiciones de la convocatoria.

ZENITRAM.

SUCESOS DEL DIA

En la calle de Santiago el Verde fué detenido anoche Valentín García, alias Araujo Chico, que es un pajarraco sobradamente conocido de la Policía, en el momento en que se apoderaba de un fardo de tejidos que conducía en su carro Rogelio González. De la Comisaría pasó a la Cárcel.

Registro domiciliario. La Policía practicó anoche un registro en una casa de la calle de Augusto Figueroa, domicilio de D. J. A., en virtud de una denuncia presentada por D. G. C. por estafa. Tenía por objeto el registro incautarse de un libro de cuentas, que no fué hallado por los encargados de llevar a cabo dicha diligencia.

Robo de una cartera. El súbdito norteamericano Ernest Schelling, de treinta y cinco años, que hace pocos días que ha llegado a Madrid, fué ayer víctima de un robo. Dicho señor estuvo en el teatro de la Comedia y después pasó un rato por la calle de Alcalá.

Al llegar frente a un puesto de flores de dicha calle notó que le habían sustraído la cartera, que contenía 2.000 pesetas en billetes de Bancos extranjeros, varios documentos de importancia y un autógrafo del célebre compositor Liszt.

En la Comisaría del distrito del Centro dio cuenta del hecho, haciendo constar que no sabía en qué momento había sido robado.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ascensos de músicos. Hoy se publica una circular disponiendo que los actuales músicos mayores asciendan a las categorías de segunda y primera clase al cumplir cinco y quince años de servicio como tales músicos mayores.

Una circular. Hoy se publica una circular manifestando el agrado con que se ha visto la cooperación prestada por todo el personal para evitar la total paralización del movimiento de trenes, así como también se dispone que los diferentes jefes, oficiales y unidades que con motivo de la huelga de ferroviarios hayan tenido que ausentarse de su residencia, disfruten la indemnización y pluses reglamentarios.

Fallecimiento. Ha fallecido en Madrid el escribiente de primera de Oficinas militares D. Luciano Acedo.

Agua de Cabreiroá

La más litínica de España.

LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Defención de un alumno

En Gobernación.

Después de las ocho de la noche estuvo en el ministerio de la Gobernación una Comisión de alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales. No estaba el ministro, y fué recibida por el subsecretario.

Expuso a éste la Comisión que habiendo tenido noticias de haber sido detenidos tres compañeros suyos ayer tarde, se dirigió al Gobierno interesándole la libertad de los mismos.

El Sr. Navarro Reverter se puso al habla por teléfono con el jefe superior de Policía, averiguando que éste había recibido órdenes del juez reclamando la presencia en la Casa de Cánigos de los alumnos Sres. De Benito, Burgaleta y Luca de Tena.

Estos señores fueron buscados y puestos a disposición del juez. Está esto relacionado con el atestado instruido por la Policía, y entregado a los Tribunales, con motivo de las manifestaciones hostiles de que recientemente fué objeto el ministro de Fomento.

En el Juzgado.

Ayer tarde hubo gran movimiento de estudiantes en el Juzgado de guardia.

Había corrido la voz entre aquéllos de que se hallaba detenido un compañero por consecuencia de la manifestación nocturna de la calle de Felipe IV, y muchos de los estudiantes acudieron a la Casa de Cánigos con objeto de confirmar la noticia y, de paso, ofrecerse al detenido con todo el entusiasmo que les anima desde que empezaron la campaña presente.

Efectivamente, después de unos días, y por virtud de denuncia que debe haber tramitado el fiscal Sr. Mena, el juez de guardia, que era ayer el del distrito de Palacio, había ordenado la detención del alumno de cuarto año D. Benito Villanueva, practicada inmediatamente por la Policía.

El Sr. Villanueva, que es un joven, hijo de distinguida familia madrileña, prestó declaración ante el juez, manifestando que se encontraba, en efecto, entre los grupos que realizaron la manifestación; pero sin capitanearlos ni mucho menos, ni ser más acreedor que otros a la detención de que se le hacía objeto.

El Sr. Mena estuvo toda la tarde y parte de la mañana en el Juzgado, mientras se instruyen las diligencias de este proceso. Igualmente estuvo en la Casa de Cánigos el comisario del Congreso, Sr. Caro, que también fué interrogado por el juez, para determinar quiénes eran los escolares que dirigieron aquella protesta.

El Sr. Caro no pudo concretar este punto, por las circunstancias en que se realizó la manifestación de anteayer, y en condiciones que era difícil saber quiénes capitaneaban los grupos.

Por fin, después de muchos cabildos, fué puesto en libertad el Sr. Villanueva, a las ocho y media de la noche. Sin embargo, el Sr. Villanueva queda sometido al correspondiente proceso.

EN BARCELONA

Preparando la huelga.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los padres de los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales han teleografiado al señor conde de Romanones pidiéndole la celebración de una conferencia, para consultarle acerca de las contestaciones que les ha dado el gobernador.

Después se han reunido con los catedráticos de la Escuela, en vista de que el Consejo universitario de disciplina ha llamado a declarar a los estudiantes que dejaron la matrícula en abril.

Los delegados de las Facultades y Escuelas especiales se han reunido con la Comisión de las de Ingenieros Industriales y han acordado ratificar el acuerdo de declaración general de huelga de estudiantes el lunes próximo.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Un mitin.

FERROL. (Sábado, noche.) En el Centro Obrero celebraron los socialistas un mitin para protestar contra la conducta que con los ferroviarios se propone seguir el Gobierno, si se aprueba la ley de huelgas.

Expusieron los beneficios de la asociación, tanto política como económica. Expusieron los beneficios de la Asociación, tanto pública como económica.

El paso a nivel del Castillo.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ha entregado al jefe de Obras públicas las obras terminadas en el paso a nivel del Castillo, mejora tan deseada por esta ciudad hace tiempo.

En el barrio del Castillo reina gran júbilo. Al acto de la entrega asistieron los ingenieros de la Compañía, de la División de ferrocarriles y de Obras públicas, los concejales y muchas personalidades.

Diputado provincial fallecido.

Ha fallecido el diputado provincial D. José María Lázaro.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«¿Dijo también... y conocerás las de la abuela... y después desaparecerás... —Te equivocas...; no se trata de mi egoísmo. —Adivino lo que vas a decirme. —Lejos de estar celosa de la que ame mi hijo, soy capaz de quererla a condición de que sea digna de él bajo todos los puntos. —Naturalmente. —Y digna de nosotros. —De nosotros? —Sin duda. —Explicame mejor. —Tú creías haber adivinado lo que iba a decirte... —¿Quieres decir que la que Roberto ama no es digna de él ni de nosotros? —Sí. —No es ese mi parecer. Elena Loubon es una joven exquisita; sin hablar de su belleza, su gracia y las condiciones que la

adornan, puede decirse que es una criatura excepcionalmente dotada y de una inteligencia superior.

«Es instruida, tiene ideas elevadas y hasta avanzadas, que no me gustan porque en nuestra época la sociedad necesita mujeres, y mujeres de verdad, faltan. Y, por último, sin ser rica, creo que tiene lo bastante, como Roberto, para que la pareja no pase apuros.

—Pero lo que no dices es que con esas cualidades, que seguramente aprecio tanto como tú, es la hija de Santiago Loubon, hermano de Francisco, y que es, por lo tanto, la sobrina del asesino de mi marido. Vosotros, los filósofos, dudáis, porque os perdéis en desvarios humanitarios. Haced lo que queráis. Yo no olvido. Las palabras no son nada contra los sentimientos. Mi rencor está vivo, mi corazón sangra. ¡Ella la mujer de mi hijo! ¡Imposible! ¡Nunca se realizará semejante unión con mi consentimiento, nunca!

—El amor es el poder supremo y contra él no se puede nada. —Lucharé. —Estás vencida de antemano. —Esa unión sería un sacrilegio. —Te repito que no podrás detener, en tu provecho, la obra que se realiza; el tiempo borra, destruye y reedifica, sirviéndose, a veces, de las materias más disparatadas y contrarias. Te digo, en verdad, que si Roberto ama a Elena la tomará a pesar de todo. Además, ¿por qué no la ha de tomar?

Tu opinión está basada en un prejuicio, permíteme que te lo diga. Admitamos un

instante que es sobrina del que acusamos como asesino de Felipe. ¿En qué puede ser responsable del crimen?

—La sangre que corre por las venas del asesino corre por las suyas. —¡Oh mujer! Elena había nacido antes de que Francisco se hiciera asesino. Todos los Loubon, antes de Francisco, fueron honrados y hasta hubo héroes en su familia.

—Supongamos que en lugar de Elena amase a Lucette. —¿Y qué? —¿Me aconsejarías dejar a mi hijo tomarla por mujer, siendo la hija del asesino de su padre?

—No estamos en eso. —Ya dudas. —No. Si Roberto amaba sincera y profundamente a Lucette, y ésta le amaba de igual manera, pensaría que ni los prejuicios ni los esfuerzos de toda una familia prevalecerían contra un amor, que vencería todo irresistiblemente.

—Me sublevas! —Es la crisis. La felicidad de Roberto y las caricias de tus nietos te curarán ese mal. Dejemos de filosofar. ¿Tienes algún nuevo motivo para creer que Roberto busca a Elena?

—Debe estar con ella en este momento. —¿A esta hora? —Sí. —¿Cómo? —Se que ha enviado esta mañana un billete a casa de Santiago Loubon; después de comer me ha dejado, como te he dicho, a pretexto de que tenía que escribir unas

cartas. He esperado, he acechado y le he visto salir. Quedó un momento en el jardín, observando a su alrededor, y cuando se creyó seguro de que nadie le espiaba penetró bruscamente en el parque, dirigiéndose al sitio que te enseñé el otro día.

—¿Bajaste a tu vez y le seguiste? —No, habría sufrido viéndoles juntos, diciéndose palabras de amor. —Entonces, ¿qué hiciste? —Subí a su cuarto y me encerré en él. —¿Qué idea! ¿Y con qué objeto? —Me parecía que revivía en aquellos días, en que tanto sufrí cuando estaba lejos; le veía niño, joven, tan hermoso, tan tierno y tan cariñoso. —¿Pobre Ana!

—Desde que estoy viuda es toda mi vida, y desgraciadamente será ya de otra. —El amor que le consagre no disminuirá en nada el que tenga por ti. —Pero yo soy toda de él. —Después de haber sido toda de tu marido. —Eres implacable. —¿No es verdad? —Es verdad, tienes razón; soy egoísta; ¡pero sufro! ¡Ah, déjame que me queje, déjame que llore!

La señora Duroc se calló y sollozó. —Los jóvenes son también egoístas—dijo el doctor intencionadamente.—Ten cuidado de que Roberto no se asombre y se indigne quizá, convenciéndose de que el alba de su dicha te entristece y te desespera.

—Esa es la situación tal cual me la he representado. Tú lo has dicho con una pa-

labra. En adelante no habrá comunión entre mi hijo y yo, que no tenía secretos para él, ni él para mí. Podré perderle, lo has dicho. Se extrañaría y se indignaría—son tus palabras—si yo empaño con mis lágrimas la alegría que tenga por ella.

—Te he hablado así, querida Ana, con una brutalidad buscada y calculada, para obligarte a reaccionar contra tu egoísmo, confesado por ti misma.

«Si quieres que Roberto siga siendo hijo tierno y confiado, como era antes, es preciso que no interpongas para con él tus derechos más que por causa justa y no oponer tu voluntad a la suya más que cuando intente transigir con sus deberes.»

«Si obras de otro modo, seguramente no perderás su cariño, porque sabe lo que te debe y no es hombre para olvidarlo; pero conoce también sus derechos y le creo capaz de hacerlos prevalecer si es necesario, respetuosamente, no hay que decirlo, aun contra ti misma.»

—¿Es mucha verdad! Estoy condenada; mi reinado ha acabado y tengo que abdicar. —¿No, pobre mujer, madre aflijida, te engañas! Reflexiona: tú no tenías más que un objeto, y vas ahora a tener dos. —¿Dos? —Sí, sí, dos.

Y tiernamente, alegremente y gravemente, todo a la vez, el doctor añadió: —Conozco esto: es la crisis; esto no es nada y pasará. Cosa extraña: en general, y salvo raras excepciones, los padres en este caso sufren más que el matrimonio de sus hijos, y las madres, sobre todo, se

Representaba hace treinta años el distrito de La Almunia. Su entierro constituyó una manifestación de duelo, asistiendo las autoridades, muchos amigos y Comisiones de los pueblos que representaba.

Un telegrama del rector. El rector de la Universidad ha teleografiado al ministro de Instrucción pública, dándole cuenta de la exquisita corrección que guardaron aquí los representantes escolares que han visitado a Zaragoza después de la Asamblea de Barcelona y por la disciplina excelente que han demostrado los estudiantes zaragozanos.

Anciana fallecida. Comunican de Hijar que ha fallecido la anciana Nicolasa Martínez por consecuencia de quemaduras que recibió.

Las obras del puerto. VALENCIA. (Sábado, noche.) La Prensa local elogia las gestiones realizadas en Madrid por el presidente de esta Diputación, Sr. Izquierdo, y el ingeniero Sr. Fúster, quienes han conseguido se diese una disposición ministerial sobre la construcción del muelle y diques exteriores.

Los maestros de la región. VALENCIA. (Sábado, noche.) Los maestros de esta región han visitado al gobernador civil para rogarle fuese al Gobierno por haber quedado concertado el Tratado con Francia; expresar su protesta contra los maestros que se han declarado nacionalistas y sindicalistas, y rogar al Gobierno estudie la manera de mejorarles los sueldos en los presupuestos que se discuten.

Corchotaponeros y cargadores. ALGECIRAS. (Sábado, noche.) En virtud de las acertadas gestiones del general Muñoz Cobos, ha quedado esta noche solucionada la huelga de obreros corchotaponeros y de cargadores del muelle, que se sostenía por solidaridad con los primeros.

Esta mañana celebró el general una larga conferencia con los patronos, en la que reinó el espíritu conciliador deseado por el general, mostrándose los almacenistas y exportadores de corcho dispuestos a facilitar la solución del conflicto.

Después recibió el general a una Comisión de obreros, los cuales le dieron su palabra de terminar el trabajo aceptando la proposición que les expuso.

Esa proposición consiste en el compromiso de los almacenistas de distribuir entre todos los depósitos obradores el corcho necesario para que puedan dar trabajo diario a los 24 oficiales taponeros que carecían de medio de ganar el jornal.

Mañana se reanudarán las faenas del puerto y empezará la carga de fardos de corcho en plancha en los varios vapores que para recoger dicha mercancía esperaban anclados en esta bahía.

Las poblaciones interesadas en esta comarca productora de corcho han recibido con sa-

tisfacción la terminación de la huelga y felicitan al general Muñoz Cobos por el éxito obtenido por su intervención.

La de broncistas. VALENCIA. (Sábado, noche.) Los patronos broncistas han visitado al gobernador, celebrando una reunión, en la que han acordado modificar el actual contrato de trabajo, acogiendo muchas condiciones de las solicitadas por los obreros.

Se considera seguro que con lo acordado por los patronos se solucionará la huelga.

Misa de campaña y comida extraordinaria. VALENCIA. (Sábado, noche.) Mañana se celebrará en el campamento de Paterna una misa de campaña en sufragio de los soldados de esta guarnición muertos en la campaña de Melilla.

Asistirán las tropas que recientemente han regresado de África, a las cuales, después de la misa, les será servida una paella. Participarán de la comida los padres y parientes de los soldados de los regimientos de Guadalajara y de Mallorca que lo deseen.

El capitán general asistirá solamente a la misa y después regresará a Valencia, a causa del reciente luto que le aflige.

Una riña. BARCELONA. (Sábado, noche.) En la barriada Casa Antúnez han regañado dos obreros. Uno de ellos resultó con una grave cuchillada en el cuello.

El agresor, que tiene diez y ocho años, ha sido detenido.

Mitín republicano. CARTAGENA. (Sábado, noche.) En el Teatro-Circo se ha celebrado un mitín de propaganda republicana. Hicieron uso de la palabra los Sres. Mesequer, Cañada y Albornoz.

Todos los oradores arremetieron contra el Gobierno. Concurrió bastante público y hubo orden completo.

MOTIN FEMENINO

FUERA LAS CAMARERAS. Con cohetes se defienden del asalto.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al grito de «¡Fuera las camareras!» se amotinaron las mujeres de Benaguacil.

Hace poco tiempo se le ocurrió al dueño de un café de aquella localidad que, para atraer parroquianos a su establecimiento, siempre solitario, sería bueno sustituir con alegres mozas los mozos que, serios y tristes por las escasas propinas, servían las pocas consumaciones que les pedían.

Como lo pensó lo hizo, y también, como había pensado el industrial, vió que con el contoneo de las camareras y sus caídas de ojos al servir la taza y la media copa, se le entraban por las puertas los parroquianos, que ocupaban las mesas y vaciaban los bolsillos, llenando el cajón del mostrador.

Pero las esposas y las madres de los que, buscando un rato de alegría, acudían al café de camareras, comenzaron a notar el desvío de sus maridos y las distracciones de sus hijos, y, lo que era más grave, la disminución en los ingresos domésticos, por efecto del gasto diario que hacían en el referido establecimiento.

Mediaron los cabildos entre vecinas, y las más animosas propusieron un asalto al café, para obligar a las camareras a que se marchasen, alegando contundentes razonamientos.

Hoy se amotinaron las mujeres de Benaguacil, y en actitud agresiva se dirigieron al establecimiento objeto de sus rencores, con el propósito de asaltarlo.

Pero debió haber traición, y los parroquianos estaban preparados.

Cuando llegaron las amotinadas, defendieron los parroquianos la puerta del café y evitaron el asalto, sosteniendo una lucha homérica y utilizando para sostenerse en sus posiciones el auxilio de cohetes, que disparaban, sembrando el pánico entre las asaltantes.

Por fin se retiraron las amotinadas; pero ya que no obtuvieron el triunfo en el asalto, consiguieron obligar a las autoridades a intervenir en el litigio.

EXTRANJERO

Delito de lesa majestad.

METZ. El Tribunal imperial de Leipzig ha anulado, por vicios de forma, el fallo del Tribunal de Sarreguemines contra M. Chatz, condenado a cuatro meses de cárcel por el delito de lesa majestad, a causa de haber vuelto hacia la pared un busto del Emperador en una sesión de la Sociedad del Souvenir Français, repitiendo las palabras de amenaza pronunciadas por el Kaiser, refiriéndose a Alsacia-Lorena: «Vosotros aprenderéis a conocerme bajo el otro aspecto».

De la catástrofe del «Titanic». LONDRES. La vista del proceso por difamación incoado por el inventor Marconi y el director de la Sociedad que lleva su nombre contra el periodista Schultz, por sus comentarios a la catástrofe del Titanic, ha sido aplazada.

El Tribunal ha pedido el expediente instruido por la Comisión del Senado norteamericano, y además quiere que declare como testigo el jefe de la estación telegráfica del vapor Karpathia, que salvó a varias personas en el horrible naufragio.

DE PARIS

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

El premio Nobel de literatura. PARIS. Anuncia un telegrama de Berlín que la Academia de Suecia concederá este año el premio Nobel de Literatura al literato alemán Frencken.

Complot descubierto. De Nueva York dicen que las autoridades han descubierto un complot, que tenía por

objeto quitar la vida al juez que instruye el proceso por el asesinato del jugador Rosenthal.

Una dimisión. El compositor Ducas, profesor del Conservatorio, ha presentado la dimisión.

El día de los difuntos en Fez. Un despacho de Fez dice que el día de los difuntos ha sido solemnizado en aquella capital por las tropas francesas con una misa en sufragio de los que perecieron en las campañas últimas.

Las yanquis han de ser! En Nueva York, según informaciones de allí llegadas por el cable, han implantado las actrices una nueva moda, que consiste en salir a escena sin medias y con las piernas pintadas.

La nueva extravagancia yanqui no ha sido muy bien recibida por el público.

AVISOS UTILES

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la Bronquitis y Tos Ferina sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

COMPANIA IBERICA. ALCALA, 128, MADRID.—Laborados de cinc: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

MEDICINA BOTANICA

Un folleto sobre EL REUMA Y LA GOTA. El célebre profesor de Terapéutica, doctor François Demaude, de París, cuyos trabajos son una autoridad, acaba de reunir en un folleto sus observaciones y Memorias a las Academias, sobre el tratamiento del Reumatismo, de la Gota y de todas las enfermedades artríticas. El profesor expone en su trabajo que el reuma se curará radicalmente por sí solo y en pocos días si se sigue el Traitement du Chartroux, tratamiento racional y fácil de seguir, basado en acción de plantas diuréticas. Este folleto, de 50 páginas, traducido al español, se enviará gratis a quien lo pida a Cebrián y C.ª, Puertaferriera, 18, Barcelona.

Para tener un buen par de zapatos de goma, pídale la marca «Boston (Bay State Rubber C.ª)».

Millones de esponjas

pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. ALEXIADES, Infantes, 13. Teléfono 3.062. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.

EL SEÑOR Don Carlos Sobejano y López San Román. JEFE FACULTATIVO DE BENEFICENCIA, HIGIENE Y SANIDAD DEL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO DE MADRID. Ha fallecido el día 2 de Noviembre de 1912 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P. Su director espiritual; el Excmo. Sr. Alcalde Presidente; el inspector general del cuerpo; su desconsolada viuda doña Micaela Aguado y Webre; sus hijos doña María Teresa, María del Carmen, María de los Dolores, D. Carlos y Eduardo; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 3 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza de Cordón núm. 3, al cementerio de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. POMPAS FUNEBRES.—Cava Baja, 42

ACADEMIA HERREROS. Preparatoria para Ingenieros y Ayudantes. Calle de los Jerónimos, 1 (antes Heredia Cortés, 2). PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & H. 0,50 Ptas. PAQUETE

LINOLEUM. 24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29. LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídense en farms. ORO Y PLATA. Alhajas Brillantes, Perlas y Fanfarras. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8 Pza. Mayor, 51. Grabador de moda JULIO UCHA. Bóbulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

EL EXCMO. SEÑOR D. Rafael Ulecia y Cardona. DOCTOR EN MEDICINA, DIRECTOR-FUNDADOR Y PROPIETARIO DE LA «REVISTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA PRÁCTICAS», DIRECTOR-FUNDADOR DEL PRIMER CONSULTORIO DE NIÑOS DE PECHO DE MADRID, MIEMBRO DE OTRAS VARIAS ENTIDADES CIENTÍFICAS, GRAN CRUZ DE LA ORDEN CIVIL DE BENEFICENCIA, COMENDADOR DE LA DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC. HA FALLECIDO EL 2 DE NOVIEMBRE DE 1912 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el Reverendo Padre Acevedo; su desconsolada esposa, doña María Paz de la Plaza y Salazar; hijos, doña María del Carmen, doña María de los Dolores, doña María de la Caridad, doña María de la Paz, D. Rafael, D. José Luis, D. Juan Miguel, doña María Teresa y D. Luis Felipe; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, primos políticos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan irreparable pérdida, rogándoles encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 3 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Leganitos, 40, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo. El Excmo. Sr. Pro-Nuncio de Su Santidad, los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Zamora, han concedido sus indulgencias en la forma acostumbrada. En la capilla ardiente se dirán misas desde las ocho a las doce de la mañana, y en la parroquia de San Martín, durante el novenario, se aplicará el Santo Sacrificio de la misa de doce y se rezará el rosario en sufragio del alma del finado. El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas. LA FUNERARIA, PRECIADOS, 20.

ESLAVA JOYERO. Comprando alhajas, oro, plata, perlas, etc. del Monte. Montera, 40. Exquisito Chocolate-Caracas. 2 ptes. paquete de 430 gr. Manuel Ortiz, Preciados, 2. NTRA. SRA. DE LA LUZ. Casa pensión de Señoras. Hay Oratorio. Barco, 3. DINERO. Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2º De 10 a 12 y de 6 a 8. Las doct. berlina con gasmas. Lavado. Alameda X. 1. pral. El robusto SUMBEAM, 12 EHP. hace más de 100 kms. hora. P. Orilla. Recoletos, 1. Fr. de Juanes, alquiler barato. Leganitos, 2. Por ausencia urge vender caballo, barato. Quinones, 5. SE ARRIENDAN 14 FANFARRAS regadio, del Abroñigal, próx. Barrio de la China. R. Romanones, 12. Hs. 10 a 12. Novillas paridas y por parir, Baratas. Ramiro II, 6. Envío provincias. DOLOR Reuma y Nervioso. Cura en un día con reumatina Volney, 3 ptes. Gayoso, Arz. al. 2. Situaciones de idiomas. Escalinata, 18, 1º izqda.

ACEITE HOGG. de HIGADO FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (Forma Triangular). Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el Mundo. ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 13, Rue Paul Baudry, París y EN TODAS LAS FARMACIAS. EL EXCMO. SEÑOR D. Narciso Heredia y Heredia. MARQUÉS DE HEREDIA. GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD CON EJERCICIO Y SEVILLANES, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, MAESTRANTE DE LA REAL DE GRANADA, CABALLERO GRAN CRUZ DE CARLOS III, CABALLERO DE LA INLÍTA ORDEN DE SAN JUAN DE JERUSALÉN, ETC., ETC. FALLECIÓ EL 2 DE NOVIEMBRE DE 1912 A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su Director espiritual, su viuda, hijos, hijo político, nietos, biznietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Atocha, 33, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Por expresa disposición del finado no se admiten coronas. LA FUNERARIA.—Preciados, 20

# EGMAR



## IRROMPIBLE DE FILAMENTO ESTIRADO

Si tiene Ud. disgustos con las lámparas, compre Ud. la EGMAR, única verdaderamente garantizable DE VENTA EN TODAS PARTES

SOCIEDAD GENERAL DE

## Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO.

**19 • MONTERA • 19**

Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID

## VINOS TINTOS

de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL



ELCIEGO (Alava) CONCEJIDA

Se vende en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 In- lantias, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que recubre la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

# SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO

BARQUILLO, 1. MADRID

## SEIS Y MEDIO POR CIENTO DE INTERES

viene pagando LA NACIONAL DE CREDITO a los capitales en ella colocados, y conviene observar que ese interés se paga íntegro, sin descuento, antes al contrario, el imponente tiene derecho, cada cuatro ejercicios consecutivos, a una ampliación de dividendo que se acuerda todos los años.— La inversión que la Nacional de Crédito da a los capitales que se la confían, se limita a préstamos con primera hipoteca de fincas rústicas y urbanas de fácil realización y con productos ciertos y duraderos.

Las imposiciones de dinero en la Nacional de Crédito, reúnen, por lo tanto, las condiciones ideales de seguridad y rendimiento, siendo, además de fácil disposición, en caso de necesidad, sin merma de ningún género.

Capital suscrito en esta fecha..... Ptas. **2.000.000**

—PIDANSE FOLLETOS—



SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR

# Don Eugenio de Garay

## Y RIVACOBIA

### FALLECIÓ EL DÍA 4 DE NOVIEMBRE DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Sus hijos, doña Pilar y D. Antonio; hijos políticos, D. César de la Mora y doña Narcisa Espinosa; nietas, hermanos políticos, sobrinos, tía política, primos y demás parientes.

**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Calatravas, San Pascual, San Jerónimo el Real, Jesús, San Ginés, Santiago, Catedral, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora de los Dolores, San Ildefonso, San Pedro filial del Buen Consejo, en la nueva cripta de Nuestra Señora de la Almudena, Santuario del Inmaculado Corazón de María (calle del Buen Suceso, 18) y Santos Justo y Pastor (Maravillas); el día 5 en el oratorio del Caballero de Gracia, Santísimo Corpus Christi (Carboneras), y en las parroquias de San José, San Luis, San Martín y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(7)

# CENTRO DE POLICIA

particular y vigilancias privadas, por ex comisarios de vigilancia e inspectores de esta corte; investigaciones personales; vigilancias permanentes para toda clase de personas; gestión de pruebas para pleitos; abogacía reservada; se tramitan marcas y patentes, nombres comerciales. Sucursales en Madrid, calle Guillermo Rolland, 1, duplo, Berlin, Londres, París, Filipinas, New-York y Buenos Aires. Activos correspondientes en todas las poblaciones del mundo.— Central: PUERTA DEL SOL, n.º 3, primer izquiera. Teléfono: 0337.

**Agentes** con buena comisión para la venta a plazos de valores Públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Dirigirse a El Crédito General Español.—Barcelona.

## SORDERA. FLUJO DE OIDOS, TISIS LARINGEA

Cura estas enfermedades el especialista D. Alfredo Gallego. En fofidez de aliento (ozona) su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio.—Patente 1.º, número 175.—PASEO DE RECOLETOS, NUMERO 31.

## ASPIRANTES MILITARES Y MARINA

Problemas razonados de Aritmética, por el Capitán X.—Cuaderno 1.º, 50 céntimos. En venta: Valverde, 1, cuadruplicado 2.º, y «Revista de Caballería», Barbieri, 15, Madrid.

## Palacio ú Hotel de Ventas

Precio fijo.—GRAN EXPOSICION.—Entrada libre. No comprar sin visitar esta casa y comprobar personalmente el uso de todos los estilos, para amueblar una casa, en alcobas, comedores, despachos, siterias, alambros, tapices y toda clase de muebles y objetos decorativos. ATOCHA, 34.—TELÉFONO 860.—ATOCHA, 34

## SOLITARIA

CURACION CIERTA en DOS HORAS con los

# GLÓBULOS SECRETAN

REMEDIO INFALIBLE Adoptado en Hospitales de París

DEPOSITO: 47, Rue Cadet, PARIS.

## Gran Fábrica de yesos puros

# LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecasas Depósito y muelle en Madrid

PLAZA LE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecasas—Gantaras

Teléfono 1.048 Teléfono 1.293

## PRECIOS

650 kilos de yeso negro corriente..... 8,35

Id. id. especial..... 9,25

Quantal id. blanco..... 1,40

Yesos puros especiales para enrasillado y bordes.

Oleinas administrativas ADMIRANTE, 15, bajo izquierda

TELÉFONO 2.931

## CAMAS DORADAS

FABRICACION ESPECIAL

lo más moderno lo más elegante lo más barato

inmensa surtido.

PRECIOS DE FABRICA

34, Calle de la Cabeza 34. Único despacho

## Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada

DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigase la marca del Dr. WINTER

Mucho cuidado con las imitaciones.

Muchos modelos nuevos y fuertes. Precios fijos baratos.

Utensilios de cocina irrompibles. Bate rias completas a 58 pesetas.

BOTELLAS THERMOS y THERMARIN de medio litro, a 3 pesetas 90 céntimos; frascos de recambio, 2,75 pesetas. Ajuar de casa. Máquinas de hacer café, a 0,60 céntimos. 110 modelos de jaulas desde 60 céntimos.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

# Problema resuelto

Desconfiad de anuncios llamativos y pruebas en Laboratorios

## SED PRÁCTICOS

La Lámpara de filamento estirado IRROMPIBLE

adoptada por los tranvías de San Sebastián-Tolosa y en el 351 de Madrid, demuestra con HECHOS, que es la mejor.

75 POR 100 DE ECONOMIA EFECTIVA

De venta en Centrales y Establecimientos de Electricidad

CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

ARENZANA, SAMAT y C.ª -- Aldamar, 34. San Sebastián

## MONTE EN VENTA

Procedente de una testamentaria, se vende uno situado en la provincia de Palencia. Es abundante en caza y leñas de encina. Tiene magnífica casa-vivienda para el dueño, guarda y pastor. Hermosos corrales y tanadas para ganados y buen colmenar y huerta con 900 a 1.000 árboles frutales. Se cederá por 80.000 pesetas.

Informará don Valentín López, Mayor, número 62, Palencia

## AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

## ARRIENDO DE PASTOS

Para el próximo San Miguel de 1911, se arrienda a pastos y bellota la dehesa Mezquitas de Arcos, de cabida de unas 2.400 fanegas, término de Don Benito, provincia de Badajoz. Para tratar con D. Manuel Ruiz Donoso Corbés, en la citada ciudad de Don Benito.

Trajés y abrigos, nicos generales, 5 ptas. mensuales. Corredera, 45. Sastrería Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

Trajés y abrigos, un duro al mes. Corredera, 45. Rianza-

## AGUAS PURGANTES

— DE —

# COSLADA

“LA MARAVILLA”

Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento de los infantes del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

yal por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

# D. Ezequiel de Selgas y Albuérne

Falleció el 3 de noviembre de 1909

R. I. P.

Sus hermanos, sobrinos y demás familia,

**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 3 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

(8)

## SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

# Don Juan Rózpide y Beriz

FALLECIÓ

EL 4 DE NOVIEMBRE DE 1910

R. I. P.

Las misas de once y media y doce que se celebren el día 3 en la capilla de Nuestra Señora del Pilar de la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), y todas las del día 5 en la iglesia del Redentor y San Benito (calle de Alcalá), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Varios Ilmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## MARIN

Lámparas fúnebres

Muchos modelos nuevos y fuertes. Precios fijos baratos.

Utensilios de cocina irrompibles. Bate rias completas a 58 pesetas.

BOTELLAS THERMOS y THERMARIN de medio litro, a 3 pesetas 90 céntimos; frascos de recambio, 2,75 pesetas. Ajuar de casa. Máquinas de hacer café, a 0,60 céntimos. 110 modelos de jaulas desde 60 céntimos.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (